
توافق در خدمت حمله
از »تفاهم موقت« میان تهران و واشنگتن روایت  آنچه این روزها 
می شود، بیش از آنکه شبیه یک توافق پایدار باشد، به مُسکنی فوری 
برای مهار بحران انرژی غرب شباهت دارد؛ توافقی که قرار است هرمز 
را باز کند، نفت را به بازار برگرداند و شوک تابستانی اقتصاد جهانی را 

عقب بیندازد، اما همچنان سایه جنگ را بالای سر کشور  نگه دارد. 

دلم برای رهبر شهید سوخت!
سپهر خلجی

رئیس شورای اطلاع رسانی دولت سیزدهم

ر مورد محتوای مذاکرات و توافقات و  ز د ز دیرو ا
خارجی  ر رسانه های  د آمریکا  و  ایران  تعهدات 
موارد مختلف و بعضا متناقضی بیان می شود که 
ز جمله گرفتن  ز موضوعات اساسی ا تکلیف بسیاری ا
غرامت، حاکمیت بر تنگه هرمز، حفظ غنی سازی و 
ر  روشن نیست.  تاکنون هیچ مرجع معتبری نیز د  ...
آکسیوس  ز  ز ابعاد این توافق که همه دنیا ا داخل ا
 ۱۲ و سی ان ان و العربیه و الجزیره گرفته تا کانال 
می کنند  صحبت  آن  جزئیات  مورد  ر  د اسرائیل 
ز است خیابان  رو  ۸۰ کمترین اطلاعی به مردمی که 

نمی دهد، نگه داشته اند  را 

متن کامل در صفحه 2

ارزیابی توافق برای ما متکی 

بر تحقق شروط رهبری است

سینماگران از قطار فیلمسازی پیاده می شوند
فیلم دوم علی بهراد، »تهران کنارت« پس از یک هفته فروش پایین در جایگاه 
سوم جدول فروش قرار گرفت.  اما پس از انتشار تیزرش و همین طور جزئیات 
داستان در فضای مجازی بود که ماجرا تغییر کرد و فیلم با جهشی قابل توجه 

به فروش پنج میلیارد تومانی در هفته دوم خود رسید.

صفحه  8فرهنگی

درس عبرت جنگ و یادآوری 
نقش حیاتی کریدورها

صفحه  4اقتصادی

کنگره فعال؛ مجلس در تعلیق
کنگره و سنای آمریکا عملاً به یکی از ابزارهای مکمل دیپلماسی این 

کشور تبدیل شده اند. این در حالی است که مجلس ایران نه در فضای 
رسانه ای نقش فعالی ایفا می کند و نه به عنوان یک پشتوانه سیاسی 

برای تیم دیپلماسی کشور ظاهر شده است.

صفحه  3سیاسی
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1405 4 خرداد  دوشنبه  
سال اول    شماره   49 
8 صفحه    10000  تومان
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 روزنامه سراسری

صبح ایران

 N o b o n y a d O n l i n e . i r

انتقاد  از  پخش 
سخنان رهبر شهید 

همزمان با انتشار اخبار متعددی از نزدیک شدن 
ایران و آمریکا به توافقی احتمالی پیرامون پایان 
جنگ، مسعود پزشکیان در دیدار با مدیران ارشد 
سازمان صداوسیما سخنان عجیبی بر زبان راند که معنایی 
جز نارضایتی از انتشار فرمایشات رهبر معظم انقاب پیرامون 
ادله خسارت بار بودن مذاکره با آمریکا نمی توان برای آن 
متصور بود. این در حالی است که هم فرمایشات رهبر شهید 
و هم خطوط قرمز اعامی رهبر معظم انقاب حضرت آیت الله 
سید مجتبی حسینی خامنه ای )حفظه الله( پیرامون مذاکرات 
شفاف و صریح است و مشخص نیست پزشکیان از کدام بخش 

از فرمایشات رهبر شهید ناراضی است.
گایه پزشکیان از بازنشر فرمایشات رهبر معظم انقاب درباره 
مذاکرات در حالی است که تمامی سخنرانی ها و فرمایشات 
رهبر شهید انقاب در خصوص مذاکره با آمریکا، واجد هشدارها 
و انذارهای ایشان نسبت به خسارات مذاکره با شیطان بزرگ 
است؛ از دوران برجام و خسارت محض خواندن معاهده 
هسته ای در دهه 90 تا هشدارهای مکرر در سالهای 1403 و 1404. 
هشدارهایی که با گذشت زمان و خروجی دو جنگ مخرب از دو 
دور مذاکره دولت پزشکیان با آمریکایی ها مشخص شد تا چه 

میزان، دقیق و بجا بودند.
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 همزمان با انتشار اخبار توافق ایران و آمریکا  مسعود پزشکیان با
  حضور در صداوسیما از پخش  کلیپ هایی درباره مذاکره گلایه کرد



روز گذشته مسعود پزشکیان در نشستی با 
مدیران سازمان صدا و سیما مدعی شد: 
»در مواردی، کلیپ هایی از بیانات رهبر 
شهید انقاب درباره مذاکره به گونه ای 
بازنشر می شود که گویا نظام به صورت 
بوده  مذاکره  هرگونه  مخالف  مطلق 
است، درحالی که رهبر شهید هیچ گاه با 
مذاکره عزتمندانه، مبتنی بر اقتدار و در 
چارچوب منافع ملی مخالفت نداشتند 
و در دیدارهایی که با معظمٌ له داشتیم، 
نگاه ایشان همواره مبتنی بر حفظ عزت، 

حکمت و مصلحت نظام بود.«
گایه پزشکیان از بازنشر فرمایشات رهبر 
معظم انقاب درباره مذاکرات در حالی 
است که تمامی سخنرانی ها و فرمایشات 
رهبر شهید انقاب در خصوص مذاکره با 
آمریکا، واجد هشدارها و انذارهای ایشان 
نسبت به خسارات مذاکره با شیطان بزرگ 
است؛ از دوران برجام و خسارت محض 
خواندن معاهده هسته ای در دهه 90 تا 
هشدارهای مکرر در سالهای 1403 و 1404. 
هشدارهایی که با گذشت زمان و خروجی 
دو جنگ مخرب از دو دور مذاکره دولت 
پزشکیان با آمریکایی ها مشخص شد تا 

چه میزان، دقیق و بجا بودند.
رهبر شهید انقاب چه در بازه زمانی منتهی 

به دور نخست گفتگوها در عمان در بهار 
سال 1404 و چه در ایام پس از جنگ 12 روزه، 
بارها و بارها مخالف صریح خود با مذاکره 
با آمریکا را تصریح کرده بودند و می توان 
گفت کمتر سخنرانی در دو سال پایانی 
حیات شریف رهبر شهید انقاب بود که 
ایشان نسبت به مذاکره موضع منفی ابراز 

نکرده باشند.
 

مذاکره با آمریکا بن بست محض است
قائد شهید امت مهرماه سال 1404 در 
ملّـــت  به  خطاب  تلویزیونی  سخنرانی 
ایران فرمودند: »این طرف مقابل ما در 
همه  در  میکند،  وعده  خُلف  چیز  همه 
چیز دروغ میگوید، فریب اعمال میکند. 
وقت و بی وقت تهدید نظامی میکند، اگر 
دستشان برسد اشخاص را ترور میکنند، 
یا مراکز هسته ای را بمباران میکنند. با 
این طرف نمیشود مذاکره کرد، نمیشود 
با اطمینان و اعتماد نشست و حرف زد، 
و حرف شنید و قرار گذاشت. به نظر من 
مذاکره ی با آمریکا برای مسئله ی هسته ای 
و شاید برای مسائل دیگر بن بست محض 
است، یعنی هیچ راه درستی وجود ندارد 
برای این دیگر.   بن بست محض است و 
فکر کنند، ببینند، درست کنند، و برای 
او البته مفید است، این مذاکره برای 
آن رئیس جمهور فعلی آمریکا آن مفید 
است، او سرش را بالا خواهد گرفت، 
خواهد گفت من ایران را تهدید کردم، 

او را آوردم پای میز مذاکره نشاندم. او در 
دنیا از این افتخارات میکند اما برای ما 
ضرر محض است و هیچ فایده ای برای ما 
ندارد.« ایشان در همین سخنرانی فرموده 
بودند: » قبول مذاکره ای که با تهدید 
همراه است را هیچ ملتِ با شرفی انجام 
نمیدهد،  هیچ سیاستمدار خردمندی 

هم آن را تصدیق نمیکند«

بعضی از ضررهای مذاکره جبران ناپذیر است
رهبر شهید انقاب در همین سخنرانی، 
یی  رها ضر جد  ا و ا  ر یکا  مر آ با  ه  کر ا مذ
جبران ناپذیر برای ایران برآورد کرده و 
فرمودند: »]مذاکره با آمریکا[ زیانهایی هم 
مترتبّ است بر آن. یعنی سود که ندارد 
هیچ، مطلب دوم این است که مذاکره ی 
با آمریکا در شرایط کنونی ضررهای بزرگی 
برای کشور دارد که شاید بشود گفت بعضی 
از این ضررها جبران ناپذیر هستند، یک 

چنین زیانهایی هم دارد.«

دلیل؟ تجربه!
از جمله فرازهای ماندگار رهبر شهید انقاب 
درباره مذاکره با آمریکا، بهمن ماه سال 
1403 ایراد شد.  حضرت آیت الله    خامنه ای در 
دیدار فرماندهان نیروی هوایی و پدافند 
هوایی ارتش فرمودند: »مذاکره با آمریکا 
هوشمندانه، عاقانه و شرافتمندانه نیست 
و هیچ تأثیری در رفع مشکات کشور ندارد؛ 

» ! به تجر ؟  لیل د

همزمان با انتشار اخبار متعددی از نزدیک شدن ایران و آمریکا به توافقی 
احتمالی پیرامون پایان جنگ، مسعود پزشکیان در دیدار با مدیران ارشد 
سازمان صداوسیما سخنان عجیبی بر زبان راند که معنایی جز نارضایتی از 
انتشار فرمایشات رهبر معظم انقلاب پیرامون ادله خسارت بار بودن مذاکره با 

آمریکا نمی توان برای آن متصور بود. این در حالی است که هم فرمایشات رهبر 
شهید و هم خطوط قرمز اعلامی رهبر معظم انقلاب حضرت آیت الله سید 
مجتبی حسینی خامنه ای )حفظه الله( پیرامون مذاکرات شفاف و صریح است و 
مشخص نیست پزشکیان از کدام بخش از فرمایشات رهبر شهید ناراضی است.

همزمان با انتشار اخبار توافق ایران و آمریکا  مسعود پزشکیان با حضور در صداوسیما از پخش  کلیپ هایی درباره مذاکره گلایه کرد  

انتقاد از  پخش سخنان رهبر شهید 

سیاسی
P O L I T I C A L

جزئیات پرونده قاتلان شهید آرمان علی وردی را شفاف کنید
شورای تبیین مواضع بسیج دانشجویی در نامه ای به رئیس دیوان عالی کشور خواستار شفافیت در ابهامات حقوقی 
پرونده شهید آرمان علی وردی شد و تاکید کرد که این پرونده نیازمند  بازبینی می باشد.  در ابتدای این نامه آمده است: 
پرونده شهید والامقام »آرمان علی وردی« را می توان »سنگ محکی برای قاطعیت دستگاه قضا« دانست؛ لذا مطالبه 
ما شفاف سازی جزئیات پرونده و مستندات دادگاه بدوی و تجدیدنظر برای قضاوت منصفانه صاحب نظران است. در 
ادامه نامه سوالاتی از دستگاه قضا مطرح شده است.  ۱. چرا در دادگاه بدوی متهمان به »مشارکت در قتل« محکوم 
شدند، اما در تجدیدنظر فقط یک ضربه عامل مرگ شناخته شد؟ این تغییر نتیجه ناشی از تناقض در گزارش های 
پزشکی قانونی است یا عوامل دیگر؟ چرا با ابهام در تعیین ضارب نهایی، راه فرار از قصاص باز شده است؟  ۲. طبق 
ماده ۳۸۷ قانون مجازات اسامی، جراحاتِ پیش از ضربه کشنده که منجر به فوت نشده اند، موضوعی مستقل برای 
قصاص جرح هستند. با وجود تصاویرِ گویای شکنجه و جنایات متعدد بر پیکر مطهر شهید، چرا هیچ حکم »قصاص جرح« برای متهمان صادر نشده 
است؟  ۳. اگر به هر دلیلی قصاص عضو مقدور نبوده، طبق قاعده »تعدد اسباب و مسببات« و مستند به ماده ۶۱۴ قانون مجازات اسامی، می بایست 
دیه جراحات عاوه بر دیه نفس محاسبه و یا تعزیر درجه ششم ثابت شود. اما چرا تنها به دیه نفس اکتفا شده است؟ چرا در این پرونده خبری از ثبوت 
دیه جراحات متعدد یا تعزیرات درجه ۶ )حبس و جریمه نقدی( که در ماده ۱۹ قانون مجازات اسامی تفصیات آن مقرر شده، نیست؟ ۴. اگر متهمان از 
مشارکت در قتل تبرئه شده اند، به جهت مساهمت در تسهیل قتل، طبق بند »پ« ماده ۱۲۶، بدون تردید »معاون در قتل« محسوب می شوند. 
چگونه متهمانی که در دادگاه بدوی به قصاص محکوم بودند، اکنون تنها به ۵ سال حبس محکوم شده اند؟! چگونه حتی برای آن ها از مجازات 

مناسب معاون در قتل هم خبری نیست؟! این موضوع اگر نشانگر تسامح و تقلیلِ غیرقانونی مجازات نیست، پس نشانه چیست؟

   دانشگاه

پزشکیان دیروز 
مدعی شد: »هیچ 
تصمیمی در جمهوری 
اسلامی ایران خارج از 
چارچوب شورای عالی 
امنیت ملی و بدون 
هماهنگی و اذن 
مقام معظم رهبری 
اتخاذ نخواهد شد«. 
ادعای هماهنگی 
همه تصمیمات با 
رهبر معظم انقلاب 
پیش از این و در ایام 
تصویب برجام نیز به 
کرات از سوی مقامات 
دولت روحانی و 
حامیانش بیان 
می شد؛ چهره هایی 
چون حسن روحانی، 
قالیباف، ولایتی، 
آملی لاریجانی و ...از 
جمله افراد مدعی 
این هماهنگی بودند 
که البته گذشت زمان 
و فرمایشات صریح 
رهبر شهید انقلاب 
درباره برجام، نقض 
آن را نشان داد. از 
این رو سخن دیروز 
پزشکیان بر نگرانی ها 
درباره جزئیات مذاکره 
افزود.

چالش 
»هماهنگی با 
نظام«
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جعفر کاظمی
روزنامه نگار

سپهر خلجی
رئیس شورای اطلاع رسانی دولت سیزدهم

ر مورد محتوای مذاکرات و توافقات و تعهدات  ز د ز دیرو ا
ر رسانه های خارجی موارد مختلف و  ایران و آمریکا د
ز  بعضا متناقضی بیان می شود که تکلیف بسیاری ا
ز جمله گرفتن غرامت، حاکمیت  موضوعات اساسی ا
بر تنگه هرمز، حفظ غنی سازی و ... روشن نیست. 
ز ابعاد این  ر داخل ا تاکنون هیچ مرجع معتبری نیز د
آکسیوس و سی ان ان و العربیه  ز  توافق که همه دنیا ا
ر مورد جزئیات  و الجزیره گرفته تا کانال ۱۲ اسرائیل د
آن صحبت می کنند کمترین اطلاعی به مردمی که 
ز است خیابان را نگه داشته اند نمی دهد، شاید  ۸۰ رو
ر  محتوای این توافق بگونه ای است که قابل انتشا
نیست اما یک واقعیات تقریبا روشن است و آن اینکه 
ظاهرا هیچ بحث و مطالبه ای برای مجازات و تقاص 
آمران و مباشران شهادت امام عزیز و مرجعیت بزرگ 
ر لابلای  جهان اسلام و خونخواهی رهبر عالیقدرمان د

این رفت و برگشتها وجود ندارد!
دلم برای رهبر و امام شهید سوخت!

دلم برای رهبر شهید سوخت!

یادداشت

مخبر: صدام و ترامپ هر دو یک خطای 
راهبردی مرتکب شدند

مشاور رهبر انقاب در حساب کاربری خود در   
ویراستی نوشت: صدام و ترامپ هر دو یک 
خطای راهبردی مرتکب شدند: "نشناختن قدرت 
ملت ایران". اولی در خاکریزهای خرمشهر مدفون 
شد و دومی در باتاق ساخته رژیم صهیونی به 
بحران سیاسی دچار شده است. سوم خرداد به 
نظام سلطه یادآوری می کند که سرنوشت قمار 
تقابل با جمهوری اسامی، شکست همه جانبه و 

تمدنی است.

نیلی: لطفا شرف یک ملت را نابود نکنید
مدیرعامل مجمع ناشران انقاب اسامی در 
حساب کاربری خود در ویراستی نوشت: آقایان 
سیاستمداران خردمند و باهوش!  لطفا شرف یک 
ملت را نابود نکنید! زیر سایه تهدید، مذاکره و 
توافق نکنید؛ هسته ای و تنگه هرمز را معامله 
نکنید؛ با قاتان خامنه  ای شهید مصالحه نکنید؛ 
به امان نامه دشمن تان اعتماد نکنید؛ وصایای 
رهبر شهید را فراموش نکنید؛ منهیات رهبر عزیزمان 
را نمدمال نکنید؛ جریان انقابی منتقدتان را خفه 
نکنید؛ آتش ساح رزمندگان را خاموش نکنید؛ به 
از  نکنید؛  تقوایی  بی  و  بگویید  راست  مردم 
چارچوب شروط رهبری تخطی نکنید؛ به مشاوران 

ناصالح و سازشکار تکیه نکنید.

ثابتی: جنگ و ترورهای دشمن 
در پیش است

نماینده مردم تهران در کانال ایتا خود نوشت:  
اخبار ضد و نقیضی از مذاکرات به گوش 
می رسد و طبق معمول مسئولان تیم مذاکره کننده 
از عراقچی تا قالیباف سکوت کرده  و این رسانه های 
امریکایی هستند که "روایت اول" را به دست 
گرفته اند و ظاهرا مسئولان ما همچنان مردم را 
نامحرم میدانند و با آنها سخنی نمیگویند. وی افزود: 
چه توافقی در کار باشد و چه نباشد، اولا؛ جنگ در 
عرصه نظامی ادامه دار خواهد بود. چون هدف 
دشمن نابودی ماست نه مذاکره و حل مساله. 
فراموش نکرده ایم که دو جنگ قبلی هم شروعش 
از وسط میز مذاکره بود و بعید نیست این بار هم در 
اوج اخبار به ظاهر مثبت درباره مذاکرات، بازهم 
غافلگیری در کار باشد و یکباره حمات دشمن شروع 
شود. خصوصا که جمع بندی دشمن بر این است 
که باید "مخالفان تسلیم ایران مقابل دشمن" در 
همه سطوح ترور شوند که گزینه اول شان رهبر 
انقاب و گزینه های بعدی شان فرماندهان نظامی و 

سپس سیاستمداران ضدامریکایی ماست.

خبر کوتاه



عصبانیت رانتی های دولتی از تجمعات شبانه 
روز گذشته روزنامه اعتماد وابسته به رئیس شورای اطلاع رسانی دولت با تیتری مشکوک، اقدام به تخریب 
و ایجاد خدشه به وجهه مثبت تجمعات شبانه مردم ایران کرد. این روزنامه در تیتر شیطنت آمیز خود حادثه 
ناخوشایند و محصول اختلاف شخصی یک زوج را به نام جمعات شبانه تمام کرده و آورده است:» معمای 
قتل یک وکیل دادگستری در بیرجند توسط همسرش در تجمعات شبانه« اقدامی که به نظر می رسد ریشه 
غ از عامدانه بودن یا نبودن این شیطنت  در عصبانیت این روزنامه از تداوم تجمعات شبانه مردمی دارد. فار
رسانه ای که محل بحث است، این سوال ایجاد می شود که این روزنامه از توهین به مردم ایران و همچنین 
گره زدن دعواهای خانوادگی و شخصی به تجمعات پرشور و انقلابی ملت ایران چه سودی می برد؟! علاوه 
بر این نکته جالب توجه دیگر اینجاست که خود این روزنامه به غیردقیق بودن گزارش خود اذعان کرده 
است: »تاکید می شود که بخشی از ادعاهای دو نفر از مصاحبه شوندگان درباره انگیزه متهم به قتل مورد 
تایید صددرصدی نویسنده این گزارش نیست، چراکه انگیزه متهم به قتل از ارتکاب جنایت باید توسط 
مراجع انتظامی و قضایی تایید و اعلام شود.« نکته قابل تامل دیگر زمان انتشار این گزارش غیر دقیق است، که همزمان با وایرال شدن حماسه پیرمرد 
بیرجندی منتشر شد. پیرمردی که ستون پرچم ایران را در آغوش گرفته بود تا در برابر طوفان سهمگین پرچم به زمین نیافتد. پیش از این نیز روزنامه اعتماد 
در گزارشی به قلم عباس عبدی به مردم مبعوث شده خیابان توهین کرده و آنان را اقلیتی رانتی خوانده بود. موضع این روزنامه نزدیک به دولت در کنار 

تحرکات مشکوک برخی فرمانداران برای پایان دادن به تجمعات شبانه قابل تامل است.

   نفوذ

آنچه این روزها در فضای سیاسی آمریکا درباره ایران دیده می شود، صرفاً مجموعه ای 
از اختلافات حزبی و دعواهای داخلی در واشنگتن نیست؛ بلکه به نظر می رسد بخشی 
کره کننده آمریکایی در  از یک طراحی سیاسی ـ رسانه ای برای تقویت موقعیت مذا
 به یکی از ابزارهای مکمل 

ً
برابر ایران باشد. به بیان دیگر، کنگره و سنای آمریکا عملا

دیپلماسی این کشور تبدیل شده اند؛ ابزاری که وظیفه آن، ساختن این تصویر برای 
طرف مقابل است که »دولت آمریکا با محدودیت روبه روست« و هرگونه توافق یا 
امتیازدهی باید از سد ساختار پیچیده داخلی عبور کند. این در حالی است که مجلس 
ایران نه در فضای رسانه ای نقش فعالی ایفا می کند و نه به عنوان یک پشتوانه سیاسی 

برای تیم دیپلماسی کشور ظاهر شده است.

جلسات متعدد کنگره آمریکا درباره جنگ ایران و بازخواست روزانه 
مقامات سیاسی نظامی دولت ترامپ، درس های مشخصی برای 

مدیریت مجلس ایران دارد

کنگره فعال ؛ 
مجلس در تعلیق

در روزهای اخیر، جلسات استماع و بازخواست 
مقام های نظامی و امنیتی آمریکا به شکلی 
کم سابقه خبرساز شده است؛ از استنطاق 
پیت هگست، وزیر جنگ آمریکا، گرفته تا 
جلسه جنجالی بازخواست فرمانده سنتکام 
که عماً بیش از آنکه یک جلسه نظارتی 
باشد، به بازجویی سیاسی شباهت داشت. 
در این جلسات، نمایندگان کنگره نه تنها 
سیاست های منطقه ای آمریکا را زیر سؤال 
بردند، بلکه حتی مهم ترین ادعاهایی را که 
دولت ترامپ در یک سال گذشته به عنوان 
ح می کرد نیز مورد تردید قرار  دستاورد مطر

 . ند د ا د
در یکی از این جلسات کنگره، سنتکام 
را به دلیل ترور رهبر معظم انقاب مورد 
شماتت قرار داد؛ یعنی یکی از مهم ترین 
دستاوردهایی را که ترامپ و جریان حامی او 
تاش داشتند به عنوان موفقیت راهبردی 
معرفی کنند، عماً به چالش کشید و 
بی ارزش تلقی کرد. چراکه به زعم نمایندگان، 
چنین اقدامی نه تنها به تضعیف جمهوری 
اسامی منجر نشد، بلکه توانست زمینه را 
برای جایگزینی رهبری ۸۶ ساله با رهبری 
جوان تر و حتی به زعم آنها رادیکال تر فراهم 
کند. از سوی دیگر، عدم فروپاشی نظام 
جمهوری اسامی پس از حمله همه جانبه و 
تحمیل هزینه های سنگین نظامی به آمریکا 
نیز مورد اشاره قرار گرفت و همین مسئله فشار 

را بر دولت ترامپ افزایش داد.
همزمان، تناقض های دولت آمریکا درباره 
برنامه هسته ای ایران نیز به یکی از محورهای 
اصلی حمله نمایندگان تبدیل شد. آن ها این 
ح کردند که اگر دولت ترامپ  پرسش را مطر
پیش تر مدعی نابودی کامل زیرساخت 
هسته ای ایران بوده، پس چرا اکنون دوباره 
پس از حمله ای دیگر مجددا از ضرورت اقدام 
نظامی یا حمله مجدد سخن گفته می شود؟ 

این پرسش ها عماً روایتی را 
هدف قرار داد که دولت آمریکا 
از تابستان گذشته تاش کرده 
بود آن را به عنوان یک »موفقیت 

قطعی« تثبیت کند.
اما نکته مهم اینجاست که نباید 
 نشانه شکاف 

ً
این فضا را صرفا

واقعی در ساختار قدرت آمریکا 
دانست. بخش مهمی از این 

تنش های علنی، کارکرد بیرونی دارد. کنگره 
و سنا با ایجاد فشار رسانه ای و بازخواست های 
پرسر وصدا، در عمل این پیام را به طرف 
ایرانی منتقل می کنند که دولت آمریکا برای 
هرگونه توافق احتمالی، با محدودیت های 
داخلی جدی مواجه است و بنابراین، برای 
عبور از این موانع نیازمند گرفتن امتیازات 
بیشتر از ایران خواهد بود. به بیان دیگر، 
حتی دعواهای داخلی واشنگتن نیز در نهایت 
در خدمت تقویت موقعیت چانه زنی آمریکا 

قرار می گیرد.
 همان نقطه ای است که مقایسه 

ً
این دقیقا

وضعیت فعلی آمریکا با شرایط مجلس ایران را 
معنادار می کند. در حالی که طرف آمریکایی 
از ظرفیت کنگره به عنوان اهرم فشار سیاسی 
و رسانه ای استفاده می کند، مجلس شورای 
اسامی عماً هفته هاست در وضعیت تعلیق 
قرار گرفته است. جلسات علنی تشکیل 
نمی شود و حتی برخی نشست های مجازی 
نیز با مشکات فنی و غیبت نمایندگان همراه 

است. بوده 
خ می دهد که کشور  این وضعیت در شرایطی ر
با یکی از پیچیده ترین دوره های امنیتی و 
دیپلماتیک خود مواجه است؛ از تحولات 
خلیج فارس و پرونده تنگه هرمز گرفته تا 
روند مذاکرات و تنش های منطقه ای. با این 
حال، مجلس نه در فضای رسانه ای نقش 
فعالی ایفا می کند و نه به عنوان یک پشتوانه 
سیاسی برای تیم دیپلماسی کشور ظاهر شده 
است. نکته عجیب تر آنکه برخی نمایندگان 
 از بی اطاعی خود نسبت به 

ً
نیز صراحتا

تحولات سریع و لحظه ای کشور و منطقه سخن 
می گویند؛ مسئله ای که آشکارا با تعبیر امام 
خمینی)ره( درباره »مجلس در رأس امور 

است« در تضاد قرار می گیرد.
در این میان، نکته قابل توجه تر، برخورد با 
معدود نمایندگانی است که نسبت به این 
وضعیت اعتراض می کنند. برخی نمایندگان 
که خواستار بازگشت مجلس به مدار فعالیت 
عادی و ایفای نقش مؤثرتر در مسائل کان 
کشور شده اند، نه تنها مورد حمایت قرار 
نگرفتند، بلکه با حمات رسانه ای و تخطئه از 
سوی برخی جریان های خاص و رسانه های 
همسو با دولت و رییس مجلس مواجه 
شدند؛ گویی مطالبه فعال بودن مجلس در 
یکی از حساس ترین مقاطع سیاسی ـ امنیتی 
کشور و حفظ شأنیت این نهاد، به گناهی 

نابخشودنی تبدیل شده است.
 تفاوت میان دو پارلمان نیست؛ 

ً
مسئله صرفا

بلکه تفاوت میان دو نوع مواجهه با میدان 
مذاکره و معادله قدرت است. در آمریکا، 
حتی بازخواست ها، اختافات و جنجال های 
رسانه ای نیز در نهایت به ابزار تقویت موقعیت 
مذاکره کننده تبدیل می شود؛ اما در ایران، 
مجلسی که می تواند بخشی از پشتوانه 
سیاسی کشور در معادلات خارجی باشد، 
عماً از متن تحولات کنار رفته و شأنیت خود 
را از دست داده است. همین تفاوت، خود 
به تنهایی حامل پیامی روشن درباره میزان 
آمادگی، انسجام و نحوه استفاده دو طرف 
از ظرفیت های سیاسی داخلی در فضای 

مذاکراتی است.

سعید قاسمی
روزنامه نگار
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P O L E T I C

وحید یامین پور 
فعال سیاسی و فرهنگی 

روشن است که جیغ و فریاد صهیونیست ها و 
توافق  از  جمهوری خواه  وهای  تندر و  نئوکان ها 
احتمالی از این بابت است که آنها فرصت طایی 
پیش آمده برای از بین بردن جمهوری اسامی را از 
دست رفته می دانند. از نگاه آنها این توافق به معنای 
شکست ناپذیر بودن جمهوری اسامی خواهد بود 
ضمن اینکه از نظر آنها اجتماع شرایطی اینچنینی 
برای حل همیشگی معضلی به نام جمهوری اسامی 
در آینده بسیار بعید است. به همین دلیل در تاشند 
پنجره ی از سر گیری جنگ را باز بگذارند... و تا وقتی 

ترامپ بر مسند است، باز خواهد ماند.
بنابراین هرچند اطاع از اظهارات کسانی چون 
گراهام یا دوبوویتز و... برای درک ابعاد پیروزی 
جمهوری اسامی در جنگ مفید است ولی واضح 
است که شاخصی برای ارزیابی مفاد توافق برای 
ما نیست. ارزیابی مفاد توافق برای ما متکی به 
خوشحالی یا ناراحتی دشمن نیست، ما شروطی 
داریم که از طرف رهبر معظم انقاب تعیین شده 
و ملت مبعوث هفته ها آنها را در خیابانها مطالبه 
کرده اند؛ اینها حافظ دستاوردهای همان »پیروزی 

قطعی در میدان« است.
ما تجربه  ی تلخ برجام را پشت سرمان داریم که 
هرکسی »دلواپس« توافق بود از سوی برخی 
رسانه های غربگرا ناجوانمردانه به همسویی با 
اسرائیل متهم می شد. روشن است  ما و دشمن در 
دو چارچوب نظری و از دو زاویه ی متفاوت صحنه را 
می بینیم و حقوق و منافع مان را مطالبه می کنیم. 
همانطور که توقع این است مذاکره کنندگان امروز 
با تیم دیپلماتهای برجامی مقایسه نشوند، رفتار 

مسئولانه با مردم نگران هم مورد توقع است.

ارزیابی توافق برای ما متکی 
به رفتار دشمن نیست

یادداشت

سرلشکر عبداللهی: آماده پاسخ گویی 
سخت و جهنمی به هرگونه تجاوز 

هستیم
فرمانده قرارگاه خاتم الانبیا ص گفت: به 
دشمنان هشدار می دهیم که برنامه ها و 
راهبردهای رهبر انقاب برای “مدیریت خلیج فارس 
و تنگه هرمز”، آینده منطقه و نظم جدید منطقه ای و 
جهانی را در سایه راهبرد »ایران قوی« تضمین 
می کند، که بیگانگان هیچ جایگاهی در آن ندارند. 
وی افزود: نیروهای مسلح مقتدر کشورمان اجازه 
نخواهند داد تجربه های دردناک تاریخی تکرار شود 
و به اذن الله اقتدار و سرافرازی جمهوری اسامی ایران 
را بر دشمن تحمیل خواهند کرد و آماده پاسخگویی 

سخت و جهنمی به هرگونه تجاوز هستیم.

شعار اربعین ۱۴۰۵ »مثلی لا یبایع مثل 
یزید« شد

رئیس ستاد مرکزی اربعین حسینی اعام کرد: 
شعار اربعین امسال مبتنی به کام نورانی حضرت 

اباعبدالله الحسین)ع( و نایب امام زمان، قائد شهید 
انقاب اسامی در آخرین فرمایشاتشان در اجتماع 

بزرگ مردم استان آذربایجان شرقی، »مثلی لا یبایع 
مثل یزید« تعیین شد.

انتخابات هیات رئیسه مجلس حضوری 
برگزار می شود

علیرضا سلیمی، عضو هیات رئیسه مجلس 
شورای اسامی گفت: انتخابات هیات رئیسه 

مجلس در اجاسیه سوم به صورت حضوری برگزار 
می شود.

خبر کوتاه



اقتصادی
E C O N O M I C
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در جهان امروز، کشورها برای ارتقای جایگاه اقتصادی خود به دنبال دستیابی به مزیت های 
اقتصادی هستند. مزیت های اقتصادی، امتیازهای ویژه ای است که یک کشور را در یک 
موضوع مشخص از دیگر کشورها متمایز می کند. فناوری، موقعیت جغرافیایی و نیروی 
کار حرفه ای و ارزان، برخی از مهم ترین مصادیق مزیت اقتصادی به شمار می روند. کشورها 
تاش می کنند با استفاده حداکثری از هر یک از این مزیت ها، به رشد اقتصادی بالاتر 
رسیده و جایگاه خود را در عرصه اقتصادی و به تبع آن در عرصه سیاسی تقویت کنند. با 
مرور این مزیت ها می توان دریافت که ایران بسیاری از مزیت های لازم برای رسیدن به 
توسعه اقتصادی را در اختیار دارد. یکی از مهم ترین مزایای ایران، موقعیت جغرافیایی آن 
است. ایران از معدود کشورهای جهان است که با ۱۵ کشور، هم مرز است. ایران همچنین 
در حد فاصل بین دو قاره آسیا و اروپا قرار گرفته و پل ارتباطی مهمی برای اتصال شمال و 

جنوب و شرق و غرب جهان است.

نوبنیاد‌گزارش‌می‌دهد؛

درس عبرت جنگ و یادآوری 
نقش حیاتی کریدورها

در برابر تهدید محاصره 
دریایی در تنگه هرمز، 
ایران با احیای کریدور 
۷۲۰۰ کیلومتری شمال- 
جنوب و بهره گیری از 
ظرفیت ۳۰ میلیون تنی 
بنادر خزر، به دنبال 
جایگزین سازی مسیرهای 
تأمین کالا است؛ ظرفیتی 
که معادل کل واردات 
کالای اساسی کشور 
در سال ۱۴۰۴ برآورد 
می شود. این در حالی 
است که ایران سال 
گذشته ۴۲ میلیون تن 
کالا وارد کرده که ۷۰ 
درصد آن کالاهای اساسی 
بوده است. بندر امیرآباد 
می توانست با تکمیل 
اسکله »رو-رو« زمان 
ترانزیت را تا ۵۰ درصد 
کاهش دهد و وابستگی 
به مسیر جمهوری 
آذربایجان را کم کند؛ 
پروژه ای که با وجود وعده 
اختصاص ۷ هزار میلیارد 
ریالی، ۲۰ سال است 
نیمه تمام مانده است.

دسترسی به آب های آزاد از دیگر مزیت های یک وعده ۲۰ ساله
موقعیت جغرافیایی ایران است. تسلط 
کامل بر تنگه راهبردی هرمز نیز از دیگر 
ویژگی های موقعیت جغرافیایی ایران است. 
این موارد و برخی دیگر باعث شده ایران از 
منظر موقعیت جغرافیایی، یکی از کشورهای 
مهم در جغرافیای جهان محسوب شود. این 
موقعیت جغرافیایی می تواند دستاوردهای 
اقتصادی مهمی را برای کشور به همراه داشته 
باشد. یکی از مهم ترین کاربردهای قرار 
گرفتن یک کشور در موقعیت جغرافیایی 
ویژه، توسعه کریدورهای مهم ترانزیتی است. 
در یک تعریف ساده، کریدورها مسیرهای حمل 
کالا تعریف می شوند. این البته ساده ترین 
و ابتدایی ترین تعریف از کریدورهاست؛ چرا 
که نقش کریدورها تنها به حمل کالا محدود 
جذب  زیرساخت ها،  توسعه  نمی شود. 
سرمایه خارجی، رشد اقتصادی بالاتر و ارتقای 
 از طریق وابسته 

ً
جایگاه سیاسی، خصوصا

کردن منافع دیگر کشورها، برخی از مهم ترین 
نتایج توسعه کریدورهای بین المللی در یک 
کشور است. از همین روست که بسیاری از 
کشورها در سال های اخیر تاش کرده اند 
تا نقش پررنگ تری در کریدورهای جدید 

کنند.  ایفا  بین المللی 
جغرافیایی  موقعیت  داشتن  با  ایران 
استراتژیک خود، اما نتوانسته استفاده کافی 
از این امتیاز ویژه را ببرد. یکی از مهم ترین 
شواهد غفلت از این موضوع، معطل ماندن 
کریدور شمال - جنوب است. آسیب ها و 

فرصت سوزی های مختلفی به 
دلیل غفلت از راه اندازی کریدور 
شمال- جنوب متوجه ایران 
شده است. آخرین مورد آن، 
آسیب دیدن کشور از محاصره 
دریایی آمریکا در جریان جنگ 
گاهی  رمضان است. آمریکا با آ
از وابستگی بالای ایران به تأمین 
کالاهای خود از بنادر جنوب، 
اقدام به محاصره دریایی و محدود کردن 
جریان تجاری نفتی و غیرنفتی ایران از جنوب 
کشور کرد. این اقدام باعث تهدید تجارت و 
اقتصاد ایران شد. راه اندازی کریدور شمال- 
جنوب می توانست آسیب ناشی از محاصره 
دریایی را به مراتب کمتر کرده و حتی آمریکا را 
از این اقدام، به دلیل دستاوردهای ناچیز آن، 
منصرف کند. تجربه محاصره دریایی آمریکا 
در جریان جنگ اخیر، البته تنها رویدادی 
نبود که اهمیت و لزوم راه اندازی هرچه 
سریع تر کریدور شمال- جنوب برای ایران را 
گوشزد کرد. با آغاز جنگ روسیه و اوکراین، 
کشورهای غربی برای مقابله با روسیه اقدام 
به تحریم این کشور کردند. این تحریم باعث 
شد بازار روسیه بیش از هر زمان دیگری در 
دسترس ایران قرار گیرد. با این حال، به 
دلیل نبود یک کریدور ترانزیتی پرظرفیت، 
ایران نتوانست بهره خاصی از این فرصت 
ببرد. در مقابل، اما ترکیه بیشترین بهره را 
از جنگ اقتصادی میان روسیه و غرب برد و 
بازار مصرف روسیه را به میزان قابل توجهی 
در اختیار گرفت و کالاهای تولیدی خود را در 

این بازار بزرگ به فروش رساند.

خسارت ۳۰ میلیون دلاری
به تازگی خبری به نقل از رئیس اتاق بازرگانی 
تبریز مبنی بر خسارت ده ها میلیون دلاری 
کشور به دلیل معطل ماندن هزاران کامیون 
در مرزهای شمال غرب منتشر شد. یونس 
ژائله عنوان کرد که در مرز بازرگان، ۱۰ هزار 
کامیون ایرانی منتظر ورود هستند. طبق 
اطاعات میدانی، این راننده ها حدود ۳ 
هفته است که در مهم ترین مرز وارداتی 

کشور متوقف شده اند و روند واردات کالاهای 
مورد نیاز کشور کند شده است. وی همچنین 
اعام کرد که مرز بازرگان با محدودیت 
طرف ترکیه ای، تعدد سازمان های مستقر 
در مرز و نبود هماهنگی میان دستگاه های 
مرتبط مواجه است و با ادامه این رویه، 
هزینه خواب کالا و راننده در مرز به قیمت 
نهایی اضافه می شود؛ به طوری که توقف 
همین کامیون ها، ماهانه ۳۰ میلیون دلار برای 

کشور هزینه دارد.
آماده نشدن بخش شمالی کشور در پروژه 
مهم  یق  د مصا  ، ب جنو – ل شما ور  ید کر
دیگری هم دارد. بندر امیرآباد با وسعت 
۱۳۰۰ هکتار، ۱۵ پست اسکله و ظرفیت ۱۰ 
میلیون تنی، بزرگ ترین بندر حاشیه جنوبی 
خزر است. اتصال به شبکه ریلی سراسری و 
وجود سیلوهای غات و کارخانه های فولاد 
و کاغذ، آن را به یکی از بنادر نسل سوم کشور 
تبدیل کرده است. اما نبود اسکله رو-رو، 
عماً کریدور شمال- جنوب را به مسیرهای 

جایگزین وابسته کرده است. 
سید مرتضی ناصریان، کارشناس حمل ونقل، 
در گفت وگو با فارس عنوان کرده بود که 
حدود ۲۰ سال پیش ساخت این اسکله آغاز 
شد، اما به دلایل نامشخص متوقف ماند. 
اگر امروز این اسکله فعال بود، وابستگی 
کشور به مسیر جمهوری آذربایجان کاهش 
می یافت و در مواقع بحرانی مثل جنگ یا 
تحریم، یک شاهراه مستقل با شریک راهبردی 
خود، یعنی روسیه، وجود داشت. کریدور 
شمال- جنوب اما تنها یک محور از مسیرهای 
مواصاتی گره گشا برای اقتصاد ایران است. 
راه اندازی و گسترش کریدورهای شرقی- غربی 
هم می تواند به همین اندازه دستاوردهای 
اقتصادی مهمی برای کشور به همراه داشته 
باشد. با این حال، این محور مواصاتی نیز 
قربانی تعلل و غفلت تصمیم گیران کان 
کشور شده است؛ پروژه ای که در صورت 
ی  ها د ور ستا د د  ایجا ضمن   ، ی ز ا ند ه ا ا ر
اقتصادی، دستاوردهای سیاسی و امنیتی در 
حوزه روابط با همسایگان شرقی و غربی را نیز 

برای کشور به همراه خواهد داشت.

داده های جدید 
کره جنوبی نشان 
می دهد که واردات 
نفت خام این کشور 
از منطقه خاورمیانه 
در ماه آوریل گذشته با کاهشی شدید 
مواجه شده است. این افت چشمگیر در 
حالی رقم خورده که جنگ در منطقه و 
آشفتگی بازارهای جهانی انرژی، معادلات 
تأمین سوخت را بر هم زده است. بر اساس 
تجارت  »انجمن  توسط  منتشرشده  داده های 
بین المللی« این کشور، واردات نفت خام کره جنوبی 
در ماه گذشته به حدود ۸.۴۶ میلیون تن رسیده که 
نسبت به مدت مشابه سال قبل )۱۰.۹۶ میلیون تن(، 
۲۲.۸ درصد کاهش یافته است. طبق این داده ها، 
واردات نفت خام از خاورمیانه با ۳۷.۳ درصد کاهش، 

به حدود ۴.۴۹ میلیون تن رسیده است.

سازمان خواربار و 
کشاورزی ملل متحد 
بیانیه ای  در  )فائو( 
هشدار داد: »ادامه 
تنگه  ن  شد بسته 
هرمز، آغاز یک شوک ساختاری در نظام 
غذایی جهان است.« حدود یک سوم تجارت 
جهانی کود اوره از این آبراه عبور می کند. 
قیمت اوره از ۴۵۰ دلار به بیش از ۶۰۰ دلار در 
هر تن رسیده و در استرالیا تا ۱۱۰۰ دلار افزایش 
یافته است. افزایش قیمت انرژی، بهای گندم و برنج 
را نیز بالا برده است. کارشناسان پیش بینی می کنند 
در ۱۲ ماه آینده قیمت نان در جهان ۳۵ تا ۴۵ درصد 
ثار این شوک طی ۶ تا ۱۲ ماه آینده  افزایش یابد. آ
ظاهر خواهد شد و یک خانواده ۴ نفره در اروپا برای 
خرید یک قرص نان باید به اندازه قیمت یک وعده 

کند. هزینه  غذا 

بر اساس داده های 
پورتال »ردیاب 
جنگ  ی  ینه ها هز
آمریکا علیه ایران«، 
ز  و ر  ۸۵ شت  گذ با 
ایران،  از اقدام تجاوزکارانه آمریکا علیه 
هزینه های جنگ برای این کشور به بیش 
از ۹۰ میلیارد دلار رسیده است. براساس 
گزارش همین مرکز که ادعا می کند اطلاعات 
خود را از کنگره و پنتاگون دریافت می کند، 
جنگ علیه ایران در هر روز برای آمریکا بیش از یک 
میلیارد دلار هزینه داشته است. همچنین در هر 
ساعت، آمریکا حدود ۴۲ میلیون دلار صرف تجاوز به 
ایران کرده است و این هزینه در هر ثانیه به بیش 
از ۱۱ هزار دلار می رسد. افزون بر این، هزینه شش 
روز ابتدایی جنگ علیه ایران، بیش از ۱۱ میلیارد دلار 

برآورد می شود.

مطابق آمار و داده های 
سازمان هواشناسی، از 
ابتدای سال آبی جاری 
)ابتدای مهر ۱۴۰۵( تا ۲ 
خرداد امسال، میزان 
بارش ها در کشور نسبت به دوره بلندمدت ۳.۶ 
درصد افزایش یافته است. در بازه اشاره شده، 
۲۲۴.۹ میلی متر بارش ثبت شده که ۷.۷ 
میلی متر بیشتر از دوره بلندمدت است. در ۱۴ استان 
)هرمزگان، گلستان، کرمانشاه، کرمان، کردستان، 
زنجان، خوزستان، خراسان شمالی، خراسان رضوی، خراسان 
جنوبی، بوشهر، ایلام، آذربایجان غربی و آذربایجان شرقی(، 
بارش ها مثبت بوده و در ۱۷ استان دیگر بارش ها منفی 
بوده است. در بین ۳۱ استان کشور، تهران با کاهش ۳۸.۲ 
درصدی در صدر قرار دارد. در استان های گلستان، گیلان و 
مازندران نیز به ترتیب رشد ۳.۶ درصدی، رشد منفی ۲۵.۱ 

درصدی و کاهش ۱۳.۲ درصدی ثبت شده است.
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شاخص بورس به کانال ۳.۹ 
میلیون واحد صعود کرد

بازار سهام همچنان سبزپوش است و شاخص 
کل بورس تهران روز گذشته )یکشنبه، ۳ خرداد 
۱۴۰۵( با افزایش بیش از ۲ درصدی به کانال ۳.۹ 
میلیون واحدی صعود کرد. هرچند بخشی از 
نمادهای بزرگ و شاخص ساز که از جنگ ایران با 
آمریکا و اسرائیل آسیب دیده اند، متوقف هستند، 
اما بورس در چهارمین روز بازگشایی، به طور 
کامل سبزرنگ بود. شاخص کل بورس تهران 
در معامات دومین روز هفته با افزایش ۷۸ هزار 
واحدی )۲.۰۴ درصد( به سطح ۳ میلیون و ۹۰۹ 
هزار و ۷۹۱ واحد رسید. شاخص هم وزن با رشد 
۳.۳ درصدی )۳۲ هزار و ۸۳۲ واحد(، در ارتفاع 
یک میلیون و ۳۲ هزار و ۱۵۸ واحد قرار گرفت. 
رشد بیشتر شاخص هم وزن نسبت به شاخص 
کل به دلیل بازگشایی برخی از نمادها بدون 
دامنه نوسان و با رشدهای ۲۰، ۳۰، ۴۰ و حتی ۵۰ 
درصدی است. شاخص کل فرابورس نیز با افزایش 

۴ درصدی به سطح ۳۰ هزار و ۳۵۱ واحد رسید.
ارزش کل معامات خرد سهام و صندوق های 
سهامی به ۱۰ هزار و ۲۵۸ میلیارد تومان رسید و 
مجموع ارزش معامات بازارهای بورس و فرابورس 
به محدوده ۱۸۶ هزار میلیارد تومان رسید. ارزش 
کل بازارهای سهام ایران، شامل بورس، بازار پایه 
و فرابورس نیز در محدوده ۱۳ هزار و ۶۳۴ هزار 
میلیارد تومان قرار گرفت. آمار معامات دیروز 
نشان می دهد نقدینگی همچنان با قدرت در 
حال ورود به بازار سهام است. در پایان معامات 
روز یکشنبه، ۵۴۵۱ میلیارد تومان پول حقیقی وارد 
چرخه سهام، حق تقدم و صندوق های سهامی 
شد و بیشترین خروج پول از صندوق های با درآمد 
ثابت ثبت شد. صندوق های درآمد ثابت با خروج 
۳۴۷۱ میلیارد تومان پول حقیقی مواجه شدند. 

معامات روز گذشته در حالی به پایان رسید که 
بازار سهام یکی از مثبت ترین روزهای تاریخ خود 
 تمام نمادهای قابل معامله 

ً
را تجربه کرد و تقریبا

در محدوده مثبت و صف خرید قرار گرفتند؛ در 
مجموع ۹۹ درصد بازار، یعنی حدود ۷۵۰ نماد، در 
محدوده مثبت و فقط ۴ نماد در محدوده منفی 
و صفر تابلو معامله شدند. این شرایط نشان 
می دهد بازار سهام پس از بازگشایی دوباره، وارد 
فاز جدیدی از خوش بینی و افزایش ریسک پذیری 
شده است. سرانه خرید حقیقی ها دیروز به ۱۳۳.۷ 
میلیون تومان رسید، در حالی که سرانه فروش 
حدود ۶۱.۵ میلیون تومان بود تا قدرت خرید 
حقیقی ها به عدد بسیار بالای ۲.۱۸ برسد. این 
آمار به خوبی نشان می دهد که میانگین خرید 
معامله گران حقیقی بیش از دو برابر میانگین 
فروش آن ها بوده و تقاضا برتری بسیار محسوسی 

نسبت به عرضه داشته است.

تالار‌شیشه‌ای

حمید‌کمار
روزنامه‌نگار

استانمیلیارد دلارماهدرصد



ز  مر به  لی  حا ر  د غ  مر گوشت  قیمت 
که  می شود  نزدیک  تومانی  نیم میلیون 
یه  د تحا ا مل  عا یر مد  ، د ا الله نژ سد ا حبیب 
است:  کرده  اعام  گوشتی،  مرغداران 
غ زنده را ۲۸۰ هزار  »مرغداران هر کیلو مر
تومان می فروشند«؛ این در حالی است 
غ در خرده فروشی ها به محدوده  که مر
۴۸۰ هزار تومان رسیده است. اسدالله نژاد 
غ در بازار باید کمتر  می گوید که قیمت مر
از ۳۹۰ هزار تومان باشد. حامد یزدیان دبیر 
کمیسیون  کشاورزی، آب و منابع طبیعی 
مجلس شورای اسامی، علت افزایش قیمت 
غ را ناکارآمدی مدیریتی در وزارت جهاد  مر
کشاورزی و دولت می داند. او می گوید پس 
غ پیش بینی  از حذف ارز ترجیحی، گرانی مر
شده بود و باید نقدینگی تولیدکنندگان 
تأمین می شد که در این بخش ها کم کاری و 
خ داد. در ادامه، متن مصاحبه  سوءمدیریت ر

یزدیان با نوبنیاد را می خوانید:

نوبنیاد: این روزها بازار گوشت مرغ با نوسانات 
شدید قیمتی مواجه شده است. ریشه این 

افزایش قیمت در کجاست؟
اتفاقی که افتاده و نوسان قیمتی گوشت 
غ که این روزها شاهد آن هستیم و بسیار  مر
هم شدید است، چند علت دارد. بخشی 
از این افزایش قیمت ناشی از حذف ارز 
ترجیحی ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی است که 
غ  در دی ماه سال گذشته اتفاق افتاد. مر
و  خوراک  دارد.  ارزی  وابستگی  صددرصد 
غ  نهاده هایی که برای تولید گوشت مر
مصرف می شود، ۱۰۰ درصد وابستگی ارزی 
دارد. در سال های گذشته، این نهاده ها با 
خ ارز ترجیحی تأمین می شد، اما دولت  نر
یکباره تصمیم گرفت این ارز حذف شود و 
خ ارز بیش از ۱۴۰ هزار  اکنون این نهاده ها با نر
 این موضوع 

ً
تومان تأمین می شود. طبیعتا

افزایش قیمت چشمگیری را در هزینه های 
تولید به دنبال خواهد داشت. البته اگر 
حذف ارز ترجیحی با تمهیدات و مقدمات 
مدیریتی انجام می شد و پیش بینی های 
لازم از قبل صورت می گرفت، می توانست 
اثراتش بسیار کمتر باشد. یکی از مشکات 
این است که تأمین نقدینگی تولیدکنندگان 
و سرمایه در گردش آن ها دچار مشکل جدی 
شده و همین مسئله موجب شده روند تولید 

ببیند. جدی  آسیب 
اگر حذف ارز ترجیحی با روال درستی مدیریت 

غ باید  می شد، قیمت تمام شده گوشت مر
حدود ۳۴۰ تا ۳۵۰ هزار تومان می شد، اما 
اکنون متأسفانه قیمت به نزدیک ۵۰۰ هزار 
تومان رسیده است. دلیل این اختاف 
قیمتی، که بیش از آن چیزی است که بر 
اساس ارز جدید باید اتفاق می افتاد، حاصل 
خ داده است.  سوءمدیریت هایی است که ر
همین عدم تأمین به موقع نقدینگی باعث 
شد روند جوجه ریزی دچار آسیب و اختال 
شود. این موضوع اثر خود را در میزان تولید 
گذاشت. وقتی بازار با کمبود مواجه شود، 
افزایش ناگهانی قیمت را شاهد خواهیم 
 مسائل مدیریتی است که 

ً
بود. این ها قطعا

متأسفانه تصمیم گیران به موقع درباره آن 
تصمیم نگرفتند؛ چه آنجا که باید سرمایه در 
گردش واحدهای تولیدی را تأمین می کردند 
و چه آنجا که باید با روش های مختلف 
حمایتی، روند تولید و میزان جوجه ریزی 
را در ماه های گذشته مدیریت می کردند؛ 
خ نداد. ما در بهمن  اما این موضوعات ر
و اسفند سال گذشته مازاد تولید گوشت 
غ داشتیم. دولت می توانست این مازاد  مر
را به صورت حمایتی خریداری کند. این 
خریدها به موقع وارد بازار نشد و نتوانست 
نقش تنظیم بازار را ایفا کند. این ها از جمله 
بحث های جدی ما بود که در جلسه شنبه 
هفته جاری کمیسیون کشاورزی مجلس با 
غامرضا نوری قزلجه، وزیر جهاد کشاورزی، 
ح شد.  و معاونان او به صورت شفاف مطر
متأسفانه اقدامات مدیریتی باید خیلی زودتر 

از این انجام می گرفت.

نوبنیاد: در همین شرایط شاهد تغییرات 
مدیریتی در وزارت جهاد کشاورزی هم بودیم. 

علت چه بود؟
بله، ما در همین حین »جنگ«، تغییرات 
جدی مدیریتی در وزارت جهاد کشاورزی 
داشتیم و خیلی برای ما توجیه نشد که 
دلیل این تغییرات در شرایط جنگی چه 
بوده است. افرادی هم که به این سمت ها 
منصوب شدند، برنامه متفاوت و مشخصی 
ارائه نکردند. در معاونت بازرگانی وزارت 
جهاد کشاورزی، متأسفانه طی دو سال 
گذشته چهار معاون وزیر تغییر کرده اند؛ در 
حالی که یکی از معاونت های بسیار مهم 
وزارتخانه است. در معاونت امور دام نیز، 
که هم بحث دام و هم زیرمجموعه های آن 
را شامل می شود، تغییرات متعددی صورت 
گرفته است. ما خیلی در جزئیات انتصابات 
وزارتخانه ورود نمی کنیم، اما اینکه مدیران 
جدید با چه برنامه ای متفاوت از مدیران 

گذشته منصوب شده اند، جای سؤال دارد که 
پاسخ شفافی هم دریافت نکرده ایم.

نوبنیاد: قیمت مرغ کاهش خواهد یافت؟
امیدواریم با برنامه هایی که ارائه شده، طی 
غ به حالت قبلی خود  ۱۰ روز آینده قیمت مر
بازگردد و دوباره در حدود ۳۵۰ هزار تومان در 
بازار عرضه شود. چون میزان جوجه ریزی 
در ماه گذشته افزایش خوبی داشته و اگر 
در ماه جاری هم این روند ادامه پیدا کند، 
معمولاً حدود ۴۵ روز بعد اثر خود را در بازار 
نشان می دهد و میزان تولید به روال سابق 
بازمی گردد. امیدواریم با قولی که مسئولان 
داده اند، در اواخر خردادماه دوباره کاهش 
قیمت را شاهد باشیم و به یک تعادل قیمتی 

برسیم و این ثبات ادامه پیدا کند.

نوبنیاد: با این حال، افزایش قیمت مرغ فشار 
زیادی به معیشت خانوار وارد کرده است؛ 

به خصوص اینکه بسیاری از مردم بعد از گرانی 
گوشت قرمز به سمت مصرف مرغ رفته بودند.

درست است. قیمت گوشت قرمز افزایش 
شدیدی پیدا کرده و بسیاری از خانوارها عماً 
غ  گوشت قرمز را کنار گذاشته اند و گوشت مر
به عنوان پروتئین ارزان تر جایگزین شده بود، 
 به 

ً
غ گران شده، طبیعتا اما وقتی قیمت مر

امنیت غذایی خانوارها آسیب وارد می شود. 
البته واقعیت این است که ما در بلندمدت 
باید دوباره گوشت قرمز را جایگزین گوشت 
سفید کنیم؛ زیرا هم از نظر کیفیت، هم ذائقه 
ایرانی و هم از نظر سامت، اولویت با گوشت 
قرمز است و از طرف دیگر هیچ وابستگی ارزی 
هم ندارد. کشور ما ظرفیت بسیار خوبی در 
تولید دام سبک دارد؛ هم مراتع گسترده ای 
در کشور وجود دارد و هم دامداران روستایی 
و عشایری فراوانی در کشور فعال هستند، اما 
متأسفانه طی دو دهه گذشته هیچ کار جدی 
در این حوزه انجام نشده است. بهره وری 
تولید دام سبک در کشور ما پایین است، 
در حالی که راه حل های مشخصی برای 
آن وجود دارد. می توانیم بهره وری را بیش 
از دو تا سه برابر افزایش دهیم؛ یعنی با 
همین دام موجود، بین دو تا سه برابر امکان 
تولید گوشت قرمز داشته باشیم، اگر وزارت 
جهاد کشاورزی این اقدامات را انجام دهد. 
حوزه دام سبک هیچ وابستگی ارزی هم 
ندارد و می توانیم به همان الگوی سنتی 
تغذیه ایرانی بازگردیم و گوشت باکیفیت تر 
و ارزان تری را بدون وابستگی خارجی برای 
کشور تأمین کنیم؛ البته این موضوع نیازمند 

است. جدی  برنامه ریزی 

غ،  دبیر کمیسیون کشاورزی مجلس با انتقاد از جهش قیمت گوشت مر
ریشه این نوسان شدید را در ناکارآمدی مدیریتی و حذف شتاب زده ارز 
ترجیحی دانست. وی با اشاره به آسیب جدی به روند جوجه ریزی و سرمایه 

در گردش تولیدکنندگان، تأکید کرد که سوءمدیریت در تنظیم بازار باعث 
شده تا قیمت ها فراتر از واقعیت ها پیش برود و طبیعتاً به امنیت غذایی 

خانوارها آسیب وارد می شود.

عضو کمیسیون کشاورزی در گفت وگو با »نوبنیاد« مطرح کرد؛

غ آشفتگی مدیریتی پشت گرانی مر

اقتصادی

حامد یزدیان، عضو 
کمیسیون کشاورزی، 

آب و منابع طبیعی 
مجلس: متأسفانه 
مدیریت وزارتخانه، 

علی رغم اینکه شخص 
وزیر فرد مسلط به 
موضوع هستند و 
شخصیت سالمی 

دارند، اما مجموعه 
همراه و کارشناسی 

لازم را ندارد و ضعف 
مدیریت در وزارت 

جهاد کشاورزی موج 
می زند. حجم بالای 

تغییرات در وزارتخانه 
نشان دهنده عدم 

مدیریت صحیح 
است. مجلس شورای 

اسلامی نیز پیش 
از شرایط جنگی، 

به صورت جدی بحث 
استیضاح وزیر جهاد 

کشاورزی را پیگیری 
می کرد و معتقد بود 
باید درباره مدیریت 

این وزارتخانه تصمیم 
جدی گرفته شود؛ 

بنابراین احتمال 
اینکه استیضاح 

دوباره در دستور 
کار قرار بگیرد وجود 

دارد و نمایندگانی 
هم این موضوع 

را دنبال می کنند. 
قالب نمایندگانی که 
استیضاح را پیگیری 

می کنند، قابل توجه 
است.

بی ثباتی مدیریتی 
در  وزارت جهاد 

کشاورزی

5  دوشنبه  4 خرداد 1405     سال اول        شماره 49  

نیما سهیلی
روزنامه نگار

E C O N O M I C

گزارش کوتاه

کشاورزان بیش از ۴۵ روز است که گندم خود را 
به دولت تحویل داده اند، اما تا امروز هیچ پولی 
دریافت نکرده اند. آنها از عدم دریافت مطالبات 
خود گایه دارند، اما دولت می گوید منتظر جلسه 
هماهنگی بین وزارت جهاد کشاورزی و سازمان 
برنامه و بودجه است. حسن نوروزی، مدیرعامل 
سازمان هدفمندسازی یارانه ها، در پاسخ به این 
پرسش که چرا پول گندم کاران پرداخت نشده 
است، گفت: پرداخت مطالبات در انتظار هماهنگی 
بین وزارت جهاد کشاورزی و سازمان برنامه و بودجه 
است که به زودی انجام و اباغ خواهد شد. جلسه 
مشترک تعیین تکلیف مطالبات گندم کاران با حضور 
رئیس جمهور، مسئولان سازمان برنامه و بودجه و 
وزیر جهاد کشاورزی، پنجشنبه هفته گذشته برای 
بررسی نحوه پرداخت مطالبات گندم کارانی برگزار 
شد. مجید آنجفی، معاون امور زراعت وزیر جهاد 
کشاورزی، نیز اعام کرد: سازمان برنامه و بودجه 
کشور در این جلسه مکلف و متعهد شده پول 
گندم کاران را که دو ماه با تأخیر مواجه شده، تا اواسط 

هفته جاری پرداخت کند.
عطاا… هاشمی، رئیس بنیاد ملی گندم کاران، در 
گفت وگو با »نوبنیاد«، درباره وضعیت خرید تضمینی 
گندم و تأخیر در پرداخت مطالبات کشاورزان گفت: 
با گذشت نزدیک به یک ماه و نیم از آغاز برداشت 
گندم، کشاورزان محصول خود را به دولت تحویل 
داده اند، اما متأسفانه پرداخت مطالبات آنها با تأخیر 
مواجه شده است. وی افزود: وضعیت تولید گندم 
امسال بسیار مطلوب است و پیش بینی می کنیم 
حداقل ۱۴ میلیون تن تولید داشته باشیم. همچنین 
امکان خرید ۱۲ میلیون تن گندم وجود دارد که این 
میزان می تواند کشور را از واردات بی نیاز کند؛ یعنی 
در حوزه گندم آرد و نان، هیچ نیازی به واردات حتی 

یک کیلو گندم نخواهیم داشت.
دبیر انجمن گندم کاران ادامه داد: در قانون بودجه 
امسال ۵۰۴ هزار میلیارد تومان اعتبار پیش بینی 
شده، اما متأسفانه مشکل اینجاست که شفاف سازی 
لازم صورت نگرفته است. این اعتبار فقط مختص 
خرید تضمینی گندم نیست و به تمام بخش های 
اعتباری وزارت جهاد کشاورزی از جمله خرید گندم، 
یارانه کود، یارانه سایر نهاده ها و دیگر هزینه ها را 
نیز شامل می شود. در نتیجه، چون منابع تفکیک 
نشده اند، اکنون در پرداخت مطالبات گندم کاران 
مشکل ایجاد شده است. هاشمی تصریح کرد: 
البته پرداخت پول گندم کاران قابل پرداخت است 
و امیدواریم وزارت جهاد کشاورزی، سازمان برنامه و 
بودجه و مجلس با همکاری یکدیگر هرچه سریع تر 
شفاف سازی لازم را انجام دهند تا پرداخت پول 
گندم کاران صورت بگیرد. در روند خرید گندم، با 
توجه به وضعیت بسیار خوب تولید، خللی ایجاد 
نشود؛ چرا که ما در حال تأمین امنیت غذایی 
و امنیت ملی کشور هستیم. رئیس بنیاد ملی 
 هیچ پولی به 

ً
گندم کاران تأکید کرد: تاکنون تقریبا

گندم کاران پرداخت نشده در حالی که یک میلیون 
و ۸۰۰ هزار تن گندم خریداری شده که ارزش آن به ۹۰ 

هزار میلیارد تومان می رسد.
وی بیان کرد: اگر این وضعیت ادامه پیدا کند، 
بخشی از گندم ممکن است به جای مصرف انسانی، 
در مسیرهای دیگری مانند خوراک دام مصرف شود و 
در نهایت مجبور شویم برای تامین گندم، ارز صرف 
واردات کنیم؛ در حالی که امسال ظرفیت خودکفایی 
کامل وجود دارد. هاشمی تصریح کرد: امسال 
در بسیاری از ایالت ها و مناطق گندم خیز آمریکا 
خشکسالی حاکم است و پیش بینی می شود تولید 
گندم این کشور بین ۲۰ تا ۲۵ درصد کاهش یابد. 
این مسئله می تواند قیمت جهانی گندم را بین ۶۰ 
تا ۹۰ دلار در هر تن افزایش دهد. رئیس بنیاد ملی 
گندم کاران تاکید کرد: خوشبختانه امسال نیازی 
به واردات نداریم و اگر بتوانیم به موقع از کشاورزان 
حمایت و مطالبات آنها را پرداخت کنیم، حتی به 
واردات یک کیلو گندم هم احتیاج نخواهیم داشت. 
در حالی که واردات گندم در سال جاری با توجه به 
شرایط جهانی، با قیمت های بسیار بالا و مشکات 

متعدد همراه خواهد بود.

تأخیر ۴۵ روزه در پرداخت 
مطالبات گندم کاران
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مقاله تازه نشریه آتلانتیک، از عقب نشینی تدریجی آمریکا در پرونده ایران 
پرده برمی دارد. عقب نشینی ای که بیش از هر چیز نشانه تغییر موازنه قدرت 
به نفع جمهوری اسلامی ایران و افول نقش هژمونیک ایالات متحده در 

منطقه است.

آتلانتیک اشتباه واشنگتن درباره جنگ افروزی علیه ایران را تحلیل کرد

بازی دوسرباخت 
برای آمریکا

مقاله آتلانتیک تصویری روشن از افول 
قدرت ایالات متحده در پرونده ایران ارائه 
می دهد. تصویری که از نگاه تحلیلگران 
مستقل، بیش از آنکه »تحلیل« باشد، 
اعترافی به بن بست سیاست های تهاجمی 

واشنگتن است.
در این گزارش، بیان می شود که دولت 
ترامپ در حال حرکت به سمت پایان 
جنگ علیه ایران است، جنگی که قرار 
بود قدرت ایران را از بین ببرد اما ایران 
در پرتو این جنگ اهرم قدرت جدیدی 
به نام تنگه هرمز را رونمایی کرد. اما آنچه 
نویسنده آتلانتیک »پایان جنگ« می نامد، 
در واقع چیزی جز عقب نشینی تدریجی 
و پذیرش واقعیت های جدید منطقه ای 
نیست؛ واقعیتی که در آن محور مقاومت 
و جمهوری اسلامی ایران ابتکار عمل را در 
دست گرفته اند و آمریکا ناچار به تنظیم 

رفتار خود با شرایط تحمیلی 
است. شده  منطقه 

گزارش،  همین  اساس  بر 
پس از درگیری های محدود و 
پرهزینه میان رژیم صهیونیستی 
و نیروهای منطقه ای، واشنگتن 
نتوانسته اهداف اعلامی خود 
به  ن  کنو ا و  کند  محقق  ا  ر
دنبال توقف درگیری هاست. 
منابع  از  نقل  به  آتلانتیک 
که  می کند  ن  عا ذ ا د  خو
تهران نه تنها در برابر فشارها 
بلکه   ، ه د نکر عقب نشینی 
گذشته  از  قاطع تر  وطی  شر
ح کرده است؛ شروطی  مطر
شامل جبران خسارات، عدم 
محدودیت در غنی سازی و تثبیت نقش 
ایران در مسیرهای راهبردی انرژی منطقه.

نکته قابل توجه در این گزارش، پذیرش 
تلویحی تغییر موازنه قدرت در خلیج 
ح شده،  فارس است. طبق تحلیل مطر
ایران در حال ایجاد یک سازوکار جدید 
برای مدیریت عبور و مرور انرژی در تنگه 
هرمز است. سازوکاری که به کشورها بر 
اساس روابط سیاسی شان امتیاز می دهد. 
چنین روندی، در ادبیات غربی »تهدید« 
خوانده می شود، اما در واقع نشانه ای از 
تثبیت حاکمیت منطقه ای ایران بر یکی از 
مهم ترین گذرگاه های انرژی جهان است.
آتلانتیک همچنین عنوان می کند که 
کشورهای مختلف از جمله قدرت های 
آسیایی و برخی دولت های منطقه ای در 
حال مذاکره با تهران برای تضمین جریان 
انرژی هستند؛ امری که به معنای فروپاشی 
تدریجی سیاست های تحریمی غرب و 
حرکت جهان به سمت پذیرش نقش 
مرکزی ایران در معادلات انرژی است. در 
چنین شرایطی، ایالات متحده دیگر قادر به 

اعمال اراده یکجانبه خود نیست و متحدان 
سنتی آن نیز به سمت تنظیم روابط مستقل 

با تهران حرکت می کنند.
در بخش دیگری از این گزارش، به نگرانی 
است.  شده  اشاره  صهیونیستی  رژیم 
نویسنده اذعان دارد که دولت نخست 
وزیر جنایتکار صهیونیست با نگرانی شدید 
تحولات را دنبال می کند، زیرا تقویت 
موقعیت ایران به معنای تضعیف موقعیت 
امنیتی تل آویو در سطح منطقه است. 
حتی در این گزارش غربی نیز به صراحت 
آمده است که رژیم صهیونیستی در آینده 
بیش از گذشته در انزوا قرار خواهد گرفت 
و توان اثرگذاری آن بر معادلات منطقه 

. بد می یا هش  کا
نکته مهم تر آن است که مقاله آتلانتیک 
تلاش واشنگتن برای مدیریت افکار 
عمومی و پنهان کردن ابعاد شکست را نیز 
برجسته می کند، از جمله احتمال تغییر 
دستور کار رسانه ای و انتقال تمرکز از بحران 
ایران به موضوعات فرعی دیگر. حتی در 
برخی محافل موضوع حمله قریب الوقوع 
ح شده است تا این  امریکا به کوبا مطر

شکست در مقابل ایران را از بین ببرد.
در جمع بندی این گزارش می توان گفت 
آنچه در قالب تحلیل غربی ارائه شده، 
در واقع تصویری از افول هژمونی آمریکا و 
تثبیت جایگاه جمهوری اسلامی ایران در 
معادلات راهبردی منطقه است. واشنگتن 
که روزگاری مدعی مدیریت کامل غرب آسیا 
بود، اکنون در موقعیتی قرار گرفته که ناچار 
به پذیرش شروط ایران شده است. روندی 
که نشان می دهد نظم جدید منطقه ای 
نه بر اساس اراده آمریکا، بلکه بر پایه 
واقعیت های قدرت در حال شکل گیری 
است. واقعیت هایی که ایران در مرکز آن 
قرار دارد و نقش تعیین کننده ای در آینده 

انرژی و امنیت جهانی ایفا خواهد کرد.

احسان میرباقری
روزنامه نگار

آتلانتیک تلاش 
واشنگتن برای مدیریت 
افکار عمومی و پنهان 
کردن ابعاد شکست 
را نیز برجسته می کند، 
از جمله احتمال تغییر 
دستور کار رسانه ای و 
انتقال تمرکز از بحران 
ایران به موضوعات 
فرعی دیگر. حتی در 
برخی محافل موضوع 
حمله قریب الوقوع 
امریکا به کوبا مطرح 
شده است تا این 
شکست در مقابل ایران 
را از بین ببرد.

ترامپ به دنبال 
نمایش پیروزی 

کنش کاخ سفید به توئیت پمپئو درباره توافق با ایران: دهان گشادت را ببند! وا
مایک پمپئو، وزیر خارجه دور نخست ریاست جمهوری ترامپ در واکنش به گزارش ها درباره احتمال 
توافق جدید میان واشنگتن و تهران، با انتقاد تند از رویکرد دولت آمریکا اعلام کرد: »توافقی که درباره 

ایران مطرح شده، دقیقاً شبیه نسخه وندی شرمن، رابرت مالی و بن رودز است.«
پمپئو با تأکید بر اینکه این رویکرد »هیچ ارتباطی با شعار آمریکا اول ندارد«، خواستار اتخاذ سیاستی 
سخت گیرانه تر علیه جمهوری اسلامی شد و افزود: »تنگه را فوراً باز کنید، دسترسی ایران به منابع 

مالی را قطع کنید.«
وزیر خارجه پیشین آمریکا در پایان اظهارات خود تأکید کرد: »این اقدام مدت هاست که باید انجام 

می شد؛ وقت حرکت فرا رسیده است.«
مدیر ارتباطات کاخ سفید در واکنش به اظهارات مایک پمپئو درباره توافق احتمالی با ایران گفت: 
»پمپئو اصلا نمی داند درباره چه چیزی حرف می زند. او باید دهان گشادش را ببندد و کار واقعی را به 

متخصصان بسپارد.«
این تبادل تند لفظی در حالی رخ می دهد که گمانه زنی ها درباره تلاش دولت آمریکا برای دستیابی به توافقی تازه با تهران افزایش یافته و اختلافات 

درون جریان جمهوری خواه بر سر نحوه مواجهه با ایران بار دیگر آشکار شده است.

   بین الملل

محسن پوردادفر
روزنامه نگار

در ادامه تشدید درگیری های نظامی میان روسیه و 
اوکراین، بامداد روز یکشنبه پایتخت اوکراین شاهد 
یکی از سنگین ترین موج های حملات موشکی و 
پهپادی ماه های اخیر بود؛ حمله ای که خسارات 
گسترده ای به شهرها مختلف به خصوص کی یف 

وارد کرد.
بر اساس گزارش منابع رسمی اوکراینی، شهر 
کی یف و مناطق اطراف آن هدف موجی هماهنگ 
از حملات هوایی قرار گرفتند که در جریان آن ده ها 
نقطه در سطح شهر آسیب دید. شهردار کی یف، 
اعلام کرد تنها در پایتخت دو نفر جان باخته و ۵۶ 
نفر دیگر زخمی شده اند که وضعیت ۳۰ نفر از آنان 
وخیم گزارش شده است. به گفته وی، نیروهای 
امدادی همچنان در حال آواربرداری، اطفای 
حریق و انتقال مجروحان به مراکز درمانی هستند.
در ساعات اولیه حمله، صدای چندین انفجار 
مهیب در مناطق مختلف کی یف به گوش رسید و 
نیروهای پدافند هوایی اوکراین از احتمال استفاده 
از موشک های بالستیک و پهپادهای انبوه خبر 
دادند. برخی منابع نظامی اوکراینی همچنین 
موشک های  شلیک  احتمال  شدند  مدعی 
پیشرفته با قابلیت های ویژه از سوی روسیه 

است. داشته  وجود 
گزارش ها حاکی است که پس از آغاز حملات، 
بخش قابل توجهی از شهروندان کی یف به 
پناهگاه های زیرزمینی و ایستگاه های مترو پناه 
بردند. شاهدان عینی از »شب وحشتناک« و تداوم 
صدای انفجارها برای ساعت ها خبر داده اند. یکی 
از ساکنان در گفت وگو با رسانه ها تأکید کرده 
است که مردم در شرایطی اضطراری و در تاریکی 

شب، ناچار به ترک منازل خود شدند.
به  نیز  تی  ا خسار  ، حملات ین  ا ن  یا جر ر  د
ساختمان های مسکونی، مراکز تجاری، انبارها 
است.  شده  وارد  شهری  تأسیسات  برخی  و 
منابع محلی از تخریب بخشی از یک ساختمان 
پنج طبقه و آسیب به بخش هایی از زیرساخت 
حمل ونقل شهری خبر داده اند. گزارش های 
تکمیلی همچنین از آسیب دیدگی بیش از ۴۰ نقطه 

در سطح شهر حکایت دارد.
همزمان با این تحولات، در سایر مناطق اوکراین 
نیز حملاتی گزارش شده و مقام های محلی 
از کشته و زخمی شدن چندین نفر دیگر خبر 
کشورهای  برخی  حال،  همین  در  داده اند. 
همسایه از جمله لهستان نیز به صورت پیشگیرانه 
سامانه های دفاع هوایی و جنگنده های خود را به 
حالت آماده باش درآوردند، هرچند نقض حریم 

هوایی این کشور تأیید نشده است.
در سطح سیاسی، این حمله در شرایطی صورت 
گرفت که تنش ها میان مسکو و کی یف پس از 
حملات پهپادی اخیر به مناطق تحت کنترل 
روسیه در شرق اوکراین افزایش یافته بود. روسیه 
این حملات را »اقدامات تروریستی« توصیف 
کرده و وعده پاسخ داده بود، در حالی که اوکراین 

ح شده را رد کرده بود. اتهامات مطر
برخی تحلیلگران نظامی معتقدند چرخه حملات 
متقابل در روزهای اخیر وارد مرحله ای خطرناک تر 
شده و احتمال گسترش دامنه درگیری ها وجود 
دارد. همزمان، هشدارهای مقامات غربی درباره 
احتمال تشدید حملات موشکی روسیه به کی یف 

نیز پیش تر منتشر شده بود.
بدین ترتیب، حمله اخیر را می توان بخشی از روند 
رو به افزایش درگیری های مستقیم میان دو طرف 
دانست؛ روندی که همچنان بدون چشم انداز 

روشن برای کاهش تنش ادامه دارد.

تلافی مسکو
 در پایتخت اوکراین

یادداشت



گزارش های منتشرشده و گمانه زنی های 
کسیوس نشان  رسانه ای از جمله گزارش آ
می دهد واشنگتن و تهران به تفاهمی 
موقت نزدیک شده اند؛ تفاهمی که طبق 
ادعای منابع آمریکایی، شامل تمدید 
آتش بس برای ۶۰ روز، بازگشایی تنگه 
هرمز، توقف بخشی از محاصره بنادر 
ایران، امکان فروش نفت و آغاز مذاکرات 
هسته ای خواهد بود و البته هیچ نسبتی با 
شروط اعلامی رهبری معظم انقلاب در 
خصوص مذاکرات ندارد. اعلام حاکمیت 
ایرانی بر تنگه هرمز، غرامت جنگ، رفع 
همه تحریم ها، اخذ عوارض، تحویل 
پول های مسدود شده، خروج دشمن 
از منطقه، پذیرش غنی سازی، و ضمانت 
مدنظر ایران از جمله مواردی است که 
ایران به شدت باید بر آنها استوار باشد و 
اگر این موارد در توافق لحاظ نگردد یکبار 
دیگر خسارت محض به کشور تحمیل 

شده است.

با این حال نیز اگر از تاکید بر این 
شروط بگذریم باز هم توافق مورد ادعای 
رسانه های غربی به شدت به ضرر ایران 
است. اگر تنگه هرمز باز شود و حدود 
۱۵۰۰ کشتی باری، نفتکش و حمل کننده 
گاز مایع متوقف شده در خلیج فارس 
بار خود را روانه بازار جهانی کنند، شوک 
انرژی که قرار بود از ابتدای تابستان 
اقتصاد غرب را وارد مرحله خطرناک کند، 
چند ماه عقب خواهد افتاد؟ روشن است 
که ورود دوباره نفت خاورمیانه به بازار، 
قیمت بنزین و گاز را پایین می آورد و فشار 
 کاهش 

ً
اقتصادی بر آمریکا و اروپا را موقتا

می دهد و پس از مدتی دوباره دشمن بر 
طبل جنگ می کوبد.

اظهارات  فاتح بیرول رئیس آژانس بین 
 همین نگرانی 

ً
المللی انرژی نیز دقیقا

را تأیید می کند. او هشدار داده ذخایر 
نفت در حال کاهش است و اگر صادرات 
خاورمیانه به بازار بازنگردد، جهان در 
ماه های ژوئیه و اوت وارد »منطقه قرمز« 
انرژی خواهد شد. در چنین شرایطی، 
طبیعی است که بازگشایی هرمز بیش 

از هر چیز، به نفع بازارهای غربی باشد.
شواهد نشان می دهد برنامه دشمن 
برای سه ماه پیش رو شامل این ۶مورد 
۱. امضای تفاهم نامه ،۲. آزادسازی  است: 
عبور نفتکشها از تنگه هرمز،۳. کاهش 
و  جهانی  نفت  قیمت  شدید  و  فوری 
۴. شارژ مجدد ذخائر  ژی در آمریکا، انر
راهبردی نفت جهان و ایجاد آمادگی 
۵. دبه کردن  ۳ ماه نبرد مجدد،  برای 
در مذاکرات نهایی و۶. حمله مجدد به 

گرما! اوج  در  ایران 
براساس برنامه ریزی آمریکا اگر مذاکرات 
هسته ای در این فرصت کوتاه به نتیجه 
فشار  دریایی،  محاصره  همان  نرسد 

اقتصادی و حمله نظامی بازمی گردد.
همین مسئله این نگرانی را تقویت کرده 
که آمریکا پس از عبور از شوک انرژی، 
کاهش قیمت نفت، پایان فصل پرمصرف 
تابستان، بازسازی سامانه های دفاعی 
و ترمیم توان آفندی متحدانش، دوباره 
ایران را به »عدم پایبندی« متهم کند و 
فشارها و جنگ را آن هم در فصل تابستان 

ایران از سر بگیرد.

آنچه این روزها از »تفاهم موقت« میان تهران و واشنگتن روایت 
می شود، بیش از آنکه شبیه یک توافق پایدار باشد، به مُسکنی 
فوری برای مهار بحران انرژی غرب شباهت دارد؛ توافقی که قرار 

است هرمز را باز کند، نفت را به بازار برگرداند و شوک تابستانی 
اقتصاد جهانی را عقب بیندازد و سپس با خالی کردن دست ایران 

از اهرم فشار بار دیگر سایه جنگ را به کشور بازگرداند.

تفاهمی که بیشتر بوی تنفس بازار بین المللی انرژی به نفع آمریکا می دهد تا پایان بحران

توافق در خدمت حمله

سیاست خارجی

تفاهم موقتِ روی 
میز، بیش از آنکه 
توافقی برای حل 

ریشه ای اختلافات 
باشد، به پروژه ای 
برای عبور غرب از 

تابستان سخت 
انرژی شباهت دارد؛ 

توافقی که شاید 
بازار نفت را آرام 

کند، اما نه تضمینی 
برای پایان تحریم ها 

دارد، نه مانعی 
جدی برای بازگشت 

فشار و حتی جنگ 
در روزهای پس 

از پایان مهلت ۶۰ 
روزه.

آرامش بازار، 
تعلیق بحران
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محسن فرهمند
روزنامه نگار

F O R E I G N  P O L I C Y

البرادعی: ترامپ دیوانه در پی یافتن راه خروج از جنگ فاجعه بار است
»محمد البرادعی« مدیرکل سابق آژانس بین المللی انرژی اتمی  و دیپلمات مصری در یادداشتی 
در شبکه اجتماعی »ایکس« به شدت از اتفاقات اخیر مرتبط با تلاش های ظاهری دونالد ترامپ 
برای پایان دادن به جنگ آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران انتقاد کرد. وی در این یادداشت 
که هم زمان با اعلام پیشرفت در مذاکرات برای دستیابی به توافق آتش بس توسط »دونالد 

ترامپ« رئیس جمهور آمریکا منتشر شد، این جنگ را »تجاوزکارانه و فاجعه بار« توصیف کرد.
البرادعی در پیام خود نوشت: »جنگی تجاوزکارانه و فاجعه بار برای دومین بار توسط یک فرد 
دیوانه )ترامپ( و فردی تحت تعقیب دیوان کیفری بین المللی )بنیامین نتانیاهو( آغاز شد و 
اکنون فرد نخست تلاش می کند راهی برای خروج از آن بیابد و با دولت های منطقه تماس 
بگیرد تا این گونه القا کند که جنگ، یک درگیری منطقه ای مشترک بوده است، این در حالی 
است که کشورهای منطقه تنها پس از آغاز درگیری از آن مطلع شدند.«او این وضعیت را نشانه ای 
از »عصر فریب، نفاق و تحقیر« دانست و نسبت به نحوه روایت سازی ترامپ از جنگ متجاوزانه 
علیه ایران و تلاش برای تغییر چارچوب آن انتقاد کرد. این اظهارات در حالی مطرح می شود که 
رئیس جمهور آمریکا پیشتر از پیشرفت در مذاکرات با ایران درباره توافقی جامع برای توقف درگیری ها خبر داده و به تماس های خود با 

شماری از رهبران منطقه در این باره اشاره کرده بود. 

   سیاست خارجی

یادداشت

امیر شهشهانی
روزنامه‌نگار

در واشنگتن، شکافی در حال عمیق تر شدن 
است؛ شکافی میان »آمریکای جنگ طلبِ سنتی« 
و جریان تازه ای که حتی از دل اردوگاه ترامپ نیز 
فریاد می زند جنگ با ایران آغاز افول آمریکاست. 
حالا دیگر مخالفت با ماجراجویی علیه ایران فقط 
از زبان دموکرات ها یا محافل ضدجنگ شنیده 
نمی شود؛ چهره هایی چون تاکر کارلسون، 
مارجری تیلر گرین، جو کنت، مگان کلی و مهم تر 
از همه »البریدج کولبی« نیز همان هشدار را تکرار 
می کنند: جنگ با ایران، نه نمایش قدرت، بلکه 
»تله استراتژیک« برای سقوط تدریجی آمریکاست.
اهمیت سخنان کولبی در این است که او برخلاف 
دموکرات های ضدجنگ یا جریان های لیبرال، 
 از قلب مکتب »اول آمریکا« سخن می گوید؛ 

ً
دقیقا

جریانی که قرار بود آمریکا را از جنگ های بی پایان 
نجات دهد. او نه یک فعال صلح طلب، بلکه 
طراح راهبرد نظامی آمریکاست؛ کسی که جهان 
را با منطق توازن قدرت و محاسبه فرسایش 
می بیند. برای همین، وقتی چنین چهره ای 
جنگ با ایران را »باتلاق« توصیف می کند این 

اعتراف به محدودیت قدرت آمریکاست.
کولبی در نظریه مشهور خود یعنی »اولویت بندی 
راهبردی« یک گزاره کلیدی دارد: »آمریکا دیگر 
توان حضور همزمان در همه جبهه ها را ندارد.« 
از نگاه او، تنها تهدید واقعی برای هژمونی آمریکا، 
چین است و هر گلوله ای که در خاورمیانه شلیک 
شود، در عمل از توان بازدارندگی واشنگتن در 
شرق آسیا کم می کند. او آشکارا هشدار داده است 
که »ما نمی توانیم همزمان در حال تغییر رژیم در 

تهران و بازدارندگی در تایوان باشیم.« 
این گزاره، امروز به کابوس پنهان ترامپ تبدیل 
شده است. رئیس جمهوری که با شعار پایان دادن 
به »جنگ های بی پایان« رأی گرفت، حالا زیر 
فشار همان شبکه نومحافظه کار و لابی های جنگ 
طلب قرار گرفته که سال ها آمریکا را در عراق و 
افغانستان زمین گیر کردند. با این تفاوت که این 
بار عامل بدتری همچون تصمیم گیری رژیم 9 
میلیونی نفری همچون اسرائیل نیز برای کشور ۳۵۰ 
میلیونی آمریکا به این عوامل اضافه شده است. 
ترامپی که قرار بود نماد شورش علیه »دولت 
پنهان جنگ« باشد، اکنون در معرض افتادن به 
همان چاهی قرار دارد که بوش و اوباما و بایدن 

کرد. فرسوده  را 
خلاف  بر  ، ن ا یر ا ز  ا خود  تحلیل  ر  د لبی  کو
چهره هایی نظیر جان بولتون و مایک پمپئو، 
را  ایران   او  نمی بیند.  ایدئولوژیک  را  مسئله 
مستقیم  رقیبی توصیف می کند که درگیرشدن 
با آن، آمریکا را وارد جنگی فرسایشی و پرهزینه 

کرد.  خواهد 
پشت این مواضع، یک واقعیت تلخ برای 
واشنگتن پنهان است؛ آمریکایی که روزی از 
»نظم نوین جهانی« سخن می گفت، امروز به 
نقطه ای رسیده که معماران استراتژی دفاعی اش 
حتی در چارچوب ترامپی، نسخه »عقب نشینی 
ست  ا معتقد  و  ا  . می پیچند  » ه یت شد یر مد
کشورهای منطقه باید خودشان هزینه امنیتشان 
را بپردازند و واشنگتن دیگر نمی تواند »گارد 
محافظ انرژی جهان« باقی بماند. این تغییر 
لحن اعترافی سرد به افول توان هژمونیک 

 . ست یکا مر آ

صدای سقوط آمریکا در 
باتلاق خاورمیانه



نخل طلا به فیلم »فیورد« رسید؛ اثری درباره خشونت 
پنهان دولت رفاه اروپا علیه مهاجران شرقی. با این 
حال انتخاب آن بیشتر از آنکه رادیکال باشد، نوعی 
انتقاد کنترل شده و اخلاقی از لیبرالیسم اروپایی بود. در 
 دوست داشتند 

ً
مقابل، فیلم هایی که منتقدان واقعا

ـ یا کنار گذاشته  ــ مثل »سرزمین پدری« یا »ناگهان« ـ
شدند یا فقط جوایز فرعی را گرفتند. مهم تر از همه، 
برخورد سرد با اصغر فرهادی بار دیگر این پرسش را 
زنده کرد که آیا غرب فقط زمانی فیلمساز جهان سومی 

را تحویل می گیرد که او »نماینده رنج بومی« باشد؟ 
ر همراه بود که  ز همان ابتدا با این تصو کن امسال ا
گذشته  سال های  شکوه  فاقد  و  کم رمق  جشنواره ای 
ز »کن معمولی« حرف  ز منتقدان ا است. بسیاری ا
حرفه ای  اگرچه  فیلم هایش  که  جشنواره ای  زدند؛ 
ر آن واقعا  و خوش ساخت بودند، اما کمتر اثری د
که  آن  ز  ا بیش  این وضعیت  بود.  تکان دهنده 
نشانه ضعف فیلمسازان باشد، بازتاب بحران خود 
ز  سینمای مؤلف اروپایی است؛ سینمایی که هنو
می خواهد سیاسی به نظر برسد، اما دیگر توان 

. د ر ا ند ل  یکا د ا ر تخیل 
برنده نخل طلا، »فیورد«، داستان خانواده ای مهاجر را 
ر نهادهای رفاهی شمال اروپا  روایت می کند که زیر فشا
متلاشی می شوند. فیلم با دقت و خونسردی ساخته 
ر نهایت به اخلاق فردی تقلیل  شده، اما سیاستش د
ر این فیلم بی رحم است، اما نه  پیدا می کند. اروپا د
ر سرمایه داری و استعماری؛ بلکه  به  عنوان یک ساختا
صرفاً به  عنوان دستگاهی سرد و بروکراتیک. بی خطری 
سیاسی این فیلم برای شمال جهانی احتمالًا آن را برای 

هیئت داوران تبدیل به انتخابی مناسب کرده است.
شکاف اصلی جشنواره اما میان سلیقه منتقدان 
ر جدول منتقدان،  و تصمیم هیئت داوران بود. د
فیلم هایی مثل »سرزمین پدری«، »ناگهان« و »ماجرای 

رؤیاپردازی شده« بیشترین تحسین را دریافت کردند، 
اما نتوانستند جوایز اصلی را به دست آورند. این مسئله 
ز آن که محل  ز بیش ا ر دیگر نشان داد که کن امرو با
کشف رادیکالیسم سینمایی باشد، محل مدیریت 
ر تحسین شده فقط تا  ر آن است؛ جایی که آثا و مها
زمانی پذیرفته می شوند که نظم فرهنگی مسلط را 

تهدید نکنند.
ر این میان، برخورد با اصغر فرهادی معنای سیاسی  د
مهمی داشت. فیلم تازه او، »داستان های موازی«، 
ر گرفت و بسیاری  ر پایین جدول منتقدان قرا تقریباً د
آن را شکست جشنواره دانستند. اما مسئله فقط کیفیت 
فیلم نبود. فرهادی سال ها برای غرب چهره ای ایده آل 
ز جهان سوم که به اصطلاح  بوده است: فیلمسازی ا
بحران های اجتماعی ایران را با زبانی قابل فهم برای 
ر او هم »شرقی«  طبقه متوسط غربی روایت می کرد. آثا
ر  بودند و هم به  اندازه کافی جهان شمول که بتوانند د

ر جهانی فرهنگ مصرف شوند. بازا
ر ایران فیلم نمی سازد  اما حالا که فرهادی دیگر د
و وارد پروژه های اروپایی شده، همان منتقدانی که 
زمانی او را نابغه پیچیدگی اخلاقی می دانستند، 
آثارش را »بی رمق« و »بی هویت« توصیف می کنند. 
این برخورد فقط سلیقه ای نیست؛ نشانه رابطه 
ر جهانی فرهنگ است.  ر بازا نابرابر مرکز و پیرامون د
ر دارد »رنج  ز جهان سومی انتظا ز فیلمسا غرب اغلب ا
بومی« تولید کند، نه اینک ه مانند یک مؤلف اروپایی 
ز  ر کند. فرهادی وقتی ا ر هر جغرافیایی کا آزادانه د
ایران حرف می زد، برای جشنواره ها ارزش نمادین 
داشت؛ اما وقتی وارد خود اروپا شد، دیگر آن »دیگری 

نبود. سابق  جذاب« 
ز هر چیز بحران خود  ر نهایت بیش ا کن ۲۰۲۶ د
ز  ر کرد: سینمایی که هنو سینمای هنری غرب را آشکا
درباره استعمار، جنگ و فروپاشی حرف می زند، اما 
ز افق های سیاسی نظم موجود  دیگر نمی تواند ا
فراتر برود و به ویترینی لوکس و بی خاصیت تبدیل 

شده است.

جشنواره امسال کن بیش از هر سال دیگری 
نشان داد که سرمایه داری فرهنگی غرب چگونه 
حتی خشم، جنگ، مهاجرت و فروپاشی اجتماعی 
را هم به محصولی شیک برای مصرف تبدیل 
می کند. بیشتر فیلم های مهم جشنواره درباره 

اقتدارگرایی، مهاجرت،  بحران بودند: جنگ، 
فروپاشی خانواده و خشونت ساختاری. اما خود 
جشنواره همچنان در چارچوب همان نظم سیاسی 
و اقتصادی ای حرکت کرد که این بحران ها را 

تولید می کند. 
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کن دست از 
سیاسی بازی 
برنداشت

فیلم »مینوتور« ساخته آندری زویاگینتسف در شب اهدای 
جوایز هفتادونهمین جشنواره فیلم کن، با دست خالی این 
فستیوال را ترک نکرد و برنده جایزه بزرگ هیئت داوران شد. 
جغرافیای این اثر در روسیه معاصر و در دوران دولت پوتین 
می گذرد و فیلمساز در آن با مفاهیمی نظیر خیانت، پنهان کاری 

و خشونت سروکار دارد. مود و لحن مینوتور نوآرگونه است 
و روایت نیز در نقطه دوری از این شرایط قرار ندارد. با این 
حال مسئله ای که اهمیت زویاگینتسف و اثرش را با تاکید 
مهم جلوه می دهد، نقش او در میان اپوزیسیون روسیه 
است. فرانسه ورود فیلمسازان روس که در ساختار رسمی 
کشورشان فعالیت می کنند و پایبند قوانین هستند را به 
کن ممنوع کرده، ولی کارگردان »بازگشت« در گزارش های 
امسال در مقام یک سینماگر تبعیدی معرفی و گفته شده 
که اکنون در فرانسه به  سر می برد. گویا تیه ری فرمو، مدیر 
هنری جشنواره کن با الگوبرداری از سیاسیون آمریکایی و 
اروپایی قرار نیست دست از سیاسی بازی بردارد، چون بعد 
از اهدای نخل طلا در سال گذشته به جعفر پناهی اکنون در 
رویه ای مشابه به زویاگینتسف جایزه داده است تا همچنان 
نام کن و سیاست با هم عجین باقی بماند. با این تفاوت 

که فیلمساز روس واقعا فرد سینمابلدی است.

ایمان عظیمی 
منتقد‌سینما

 » کنارت ن  ا تهر «  ، د ا بهر علی  وم  د فیلم 
وش پایین در جایگاه  پس از یک هفته فر
وش قرار گرفت. این اثر در  سوم جدول فر
احتساب  با  عمومی اش  نمایش  اول  هفته 
180 هزار تومانی کمتر از یک میلیارد  بلیت 
و  رش  تیز انتشار  از  پس  اما  وخت،  فر تومان 
مجازی  فضای  در  داستان  جزئیات  همین طور 
بود که ماجرا تغییر کرد و فیلم با جهشی 
وش پنج میلیارد تومانی  قابل توجه به فر

رسید.  خود  دوم  هفته  در 
گاه  دلیل حساسیت تعدادی از مخاطبان آ
ر  تیز در  زن  رپر  یک  صدای  وجود  به  نسبت 
شرعی  مسائل  سوای  است.  مشخص  کاملا 
بهره بردن سازندگان فیلم از صدای یک 
خواننده زن در تبلیغات، آن خواننده کسی 
است که نه  تنها دوشادوش رضا پهلوی 
ز  ا ج  خار رنگارنگ  و  مختلف  ت  تجمعا ر  د
کشور شرکت کرده است، بلکه در برهه ها 
توانسته  که  جایی  تا  مختلف  بزنگاه های  و 
علیه ایران و اسلام لگدپرانی کرده و حتی 
در این زمینه کارش به توهین کلامی علیه 

است.  رسیده  هم  شهدا 
با این حال اگر خیال می کنید استفاده از 
صدای این رپر در تهران کنارت مدافعانی 
ر  د سخت   ، د ر ا ند ن  ا گر سینما ن  میا ر  د
اشتباهید. برای مثال بعد از کمپینی که 
توسط مردم به  منظور توقیف این فیلم در 
از  یکی  گرفت،  قرار  فارس  خبرگزاری   وجی  خر
تهیه کنندگان باسابقه و نام آشنای سینمای 
سخیف تر  نسخه  یش  ها ر کا که  - سی  ر فا
فیلم های دهه چهل و پنجاه است- با زبانی 
کوچه بازاری به دفاع از علی بهراد و فیلم 
تهران کنارت پرداخت و منتقدان و مخالفان 
دلواپس  مُشتی  را  موردنظر  اثر  عمومی  نمایش 
بازار  طبیعی  وند  ر جلوی  می خواهند  که 

فیلم را بگیرند، خواند. 
ین  ا ل  قا و د ا د به  مر  ا مسئولان  لبته  ا
فیلمفارسی ساز شناسنامه دار توجهی نشان 
ندادند و ادامه اکران فیلم را منوط به اعمال 
اصلاحات مجدد کردند، اما نباید این نکته 
را از نظر دور داشت که پس از مرتفع شدن 
و  غیرطبیعی  شکل  به   مخاطبان  مسئله، 
خواهند  فیلم  تماشای  به  کنجکاوی  سر  از 
رفت. اقدام درست تر این بود که پیش 
ی  جلو  ، ی ر و ضر غیر ی  ها ا عو د د  یجا ا ز  ا
افراد  تا  می شد  گرفته  کنارت  تهران  اکران 
ظاهربین از شکاف ها به نفع خود و کاسبی 

. نکنند ی  ر ا د ه بر بهر ن  ورشکسته شا

گران از قطار  سینما
فیلمسازی پیاده می شوند

یادداشت

سعید قاسمی 
روزنامه‌نگار

رضا کیانیان باز هم روبه روی دوربین نشسته 
و از »قهر با تلویزیون« صحبت کرده است؛ 
انگار نه انگار که همین تلویزیون در ۲۵ سال 
اخیر دست  کم در دوازده سریال به او میدان و 
شهرت داده و از او سلبریتی ساخته است. به 
ویژه با مختارنامه؛ پروژه ای که ویترین رسمی 
رسانه جمهوری اسلامی بود. حالا سؤال 
ساده اینجاست: آن موقع که کیانیان در 
مهم ترین پروژه های تلویزیون بازی می کرد 
و دستمزدهای نجومی می گرفتی، تلویزیون 
ملی بود، اما حالا که دیگر در آن جایگاهی 

ندارد، شده تریبون »گروه خاص«؟
 امثال کیانیان هرچه دارند از همین 

ً
واقعا

تلویزیون و همین سینمای ایران دارند. نه 
هالیوودی در کار بود، نه بازار جهانی ای 
که آنها را کشف کرده باشد. این ساختار 
رسانه ای جمهوری اسلامی بوده که از یک 
چهره معمولی، برند فرهنگی ساخته است. 
حالا همان آدم نشسته و ژست اپوزیسیون 
فرهنگی می گیرد؛ آن هم با ادبیاتی پر از 

خودبزرگ بینی و توهم اهمیت تاریخی.
کیانیان می گوید: »من خودم را کوچک 
 همین است؛ کسی 

ً
نمی کنم«. مسئله دقیقا

نیست تا به او بگوید تو هیچ وقت آن قدر 
بزرگ نبود ه ای که حالا کوچک شدنت معنا 
 بزرگ احتیاجی 

ً
داشته باشد. آدم های واقعا

ندارند هر چند جمله یک بار درباره بزرگی 
خودشان حرف بزنند. باید به او گفت 
کارنامه ات را نگاه کن که پر است از  همکاری 
با طیف های کاملاً رسمی و حتی منتهی الیه 
جریان حزب اللهی و بازی در پروژه هایی که 
مستقیم با بودجه و سیاست رسمی کشور 
ساخته شده اند. بالاخره کجا ایستاده ای؟ 
مسئله چیست؟ اگر آن فضا بد بود، چرا 
سال ها از آن ارتزاق کردی؟ اگر خوب بود، این 

ژست های دیرهنگام برای چیست؟
تناقض در رفتار بخشی از سلبریتی های ایرانی 
دیگر از حد گذشته است؛ سال ها با پول، 
آنتن و اعتبار رسمی بالا می آیند، بعد وقتی 
تاریخ مصرفشان به پایان می رسد، ناگهان 
نقش روشنفکر معترض را بازی می کنند. 
مشکل اینجاست که مردم حافظه دارند. 
یادشان هست چه کسانی با همین رسانه 
مشهور شدند و بعد، در اولین فرصت، به 
همان نردبانی که از آن بالا رفتند لگد زدند.

هنوز کوچک هستی!

یادداشت

    آدرس:  خ سپهبد قرنی خ شاداب پلاک 22 واحد پنج

    چاپخانه:  صمیم

کن  2026 با معرفی برندگانش به پایان رسید؛  فرهادی در قعر جدول

لوکس تر و بی خاصیت تر از همیشه


